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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

FMABA1.MOHATUE ®YHKLUUN HECKOJIbKUX
NMEPEMEHHbBIX.FPA®UK U JINHAN YPOBHA
OYHKUUN ABYX NEPEMEHHbIX

®DyHKUMM OQHOM HE3aBUCMMOW MEPEMEHHOM, Hanpwu-
Mep,y = f(x) He OXBaTblBalOT BCEX 3aBUCUMOCTEW, Cy-
LecTByloWwmx B npupoge. MoatoMy Ham nNpuaéTca paclm-
PUTb M3BECTHOE MOHSATUE (DYHKLUMOHANIbHOM 3aBMCUMOCTU
Ha cny4Yan MYHKLUUA HECKONTbKUX NMEPEMEHHbIX.

1.1. ®DyHKUMSA ABYX nepeMeHHblX, 06nacTb onpe-
aeneHus, rpacumk pyHKUUN.

MepeMeHHas BeMYMHA Z HasblBaeTCs PyHKUMEN
ABYX HE3ABUCMMbIX NEPEMEHHbIX X U Y iz = f(x;y), 3a-

[aHHOV Ha MHOXECTBE D, €C/ N0 HEKOTOPOMY 3aKOHY
kaxxaoi nape (X,y)e D cootsetcTByeT onpeaeneHHoe

3HayeHue Z.DYHKUMOHANBbHYHO 3aBUCUMOCTb Z OT X U Y
3anucbiBatoT B BUAe z = f(x; y)unm z = z(x; y).

Hanpumep, dopMyna V = mR?h- BblpaxaloLlas
obbeM umMnuHApa, SBNSeTCS (YHKUMEW OBYX MNepeMeH-
HbIXR U h, rAe R — paaAnyC OCHOBaAHUA UMnuHApa U h —
BbICOTa UMnuMHApa.

AHanorn4yHo onpeaenseTcs dyHKUMS n-
nepeMeHHbIX. [ycTb D HEKOTOPOE MHOXECTBO TOYEK B n -
MEepHOM MNpOCTpaHCcTBe. ECNM 3aaH 3aKoH f, B CUY KOTO-
poro Kaxkaon Touke M(x;; x5; ...;x,,) € D CTaBUTCS B COOT-
BETCTBME HEKOTOPOE AEUCTBUTENILHOE YMCNO u , TO FOBO-
PAT, 4YTO Ha MHOXecTBeD  onpegeneHa  (yHK-
UM u = f(xg;x0; 0 X5)-

lNepeMeHHble x4, X5, ..., X,,HA3bIBAOT HE3aBu-
CUMbIMW MEpPEMEHHbIMU UM apryMeHTamMu (yHK-

LMK, @ NEPEMEHHYIO u — 3a- BUCUMOW NEpeMEH-
4
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HOW.

OYHKUMIO N NepeMeHHbIX MNPUHATO 3anucbliBaTb B
Buae u = f(xy;xy;...; x,) ,@ OYHKUMKN TpeX nepemMeHHbIX B
Buae u = f(x; y; z).

3aMeyaHue: PyHKUUM MHOMMX NEPEMEHHBIX MOXHO
obo3HayaTb M CMMBONOM u = f(M), yKasblBas pa3mep-
HOCTb NPOCTPAHCTBA, KOTOPOMY NPUHAANEXMUT TOUKa M.

MHOXeCTBO ToueK M(xy;xy; ...;X,), AN  KOTOPbIX
PyHKUMSU = f (x5 X35 ...; X,,) ONPeAeneHa, HasbiBalT 06-
NacTblo onpeaesieHns 3Ton PyHKUUK.

O603HaueHme:D( f) .

O6nacTtbto onpefeneHnst GyHKUMM ABYX NepeMeHHbIX
SABNSIETCS HEKOTOPOE MHOXECTBO TOYeK MSI0CKOCTU, a 06-
NnacTbto onpeaeneHns (yHKUUM Tpex nepeMeHHbIX — He-
KOTOpOE MHOXECTBO TOYEeK TpexMepHOro MnpoCTpaHCTBa.
Hanpumep, obnactblo onpeaenerHns dyHKUMM ABYX nepe-
MEHHbIX z = Z—z + i—z MHOXECTBO TO4YEK MOCKOCTU R?,a
obnactblo onpegeneHns  QyHKUMM  Tpex nepeMeH-
HbIX . = X + y + z -MHOXECTBO TOY€eK MPOCTPAHCTBO R3.

MHOXeCTBO BCEX yucen u BMAaa
u = f(xg;x9; .. xp),F0€ (x1; X5 ;x,) €ED(f)  Ha3bIBaAOT
MHO)XE€CTBOM 3Ha4e€HUN (pyHKUMN.

Mpumep 1.1. Havitn obnactb onpeaeneHust byHK-

um: @)z = 3 —x — 3y;6) z = /1 — x2—y?;

B)z=In(x+y—1).
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PelleHue.

a) TaK KaK, apryMeHTbl x, y, MOTYT NPUHUMATb JItO-
6ble 3HauYeHne, To 061acTbio onpeaeneHnst AaHHON yHK-
UMM  ABNAEeTCA BCA  KOOPAMHATHas  MIOCKOCTb, TO
ecTb(x; y) € R?;

6) DOyHK- Y 1
umm z = /1 — x2—y? onpepeneHa, /%
ecnnl — x2—y? = 0,710 777 .
ecTb x%+y? < 1. Takum 06pasom, 42/1 &
obnactbto onpeaeneHuns
dDYHKUMN  SBNSIETCA  MHOXECTBO
TOYEeK, Nexalmx BHYTPU M Ha Puc.1.a)

rpaHuue Kpyra pagumyca R = 1, C LUEHTPOM B Hayase Koop-
AvHat (puc.l. a));
B) Obnactbto onpeaeneHuns (yHK-

ummz = n(x +y — 1) byget
MHOXECTBO TOYeK M/I0CKO-
CTU Oxy, ANs KOTOpbIX onpege-
neHa norapudmmyeckas GyHK-
ums, TO ecTb Nnpux +y —1 >0,
y >1—x. Takum obpasomMm, 06-
NacTblo  onpefenieHns AaHHOM

gt e

¥
3 :

(PYHKUMN SABNSETCA MHOXECTBO Pnc.1.6)

TOYeK, Jfexawmx Bble nps-
Moy = 1 — x(pwuc.1. 6)).

FpacpykoMm  cyHKUMM  [BYX  nepemeH-
HbIX z = f(x;y)B NPSAMOYrofIbHON CUCTEME KOOPAMHAT Oxy
Ha3blBAETCA MEOMETPUYECKOE MECTO TOYEK B TPEXMEPHOM
NPOCTPAHCTBE, KOOpPAWHATblI KOTOPbIX(x; y;z) YyAOBNETBO-

6
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PSOT YpaBHEHWUIO z = f(x; y).
TakuMm obpasoM, ecnm rpacdmkoM hyHKUUM OQHON nepe-
MEHHON y = f(x)sIBNSIETCSA HEKOTOPAs JIMHWS Ha MIOCKO-

CTW, HanpuMmep, napabona, To rpacmKoM yHKUUN ABYX
nepemMeHHbIX z = f(x;y) SBNSETCA HEKOTOpasi NoBepX-
HOCTb, KOTOpas pacnosaraeTcs B TPEXMEpPHOM NpPOCTpaH-
ctBe R® . C 3neMeHTapHbIM NpUMEPOM MOBEPXHOCTU Mbl

XOPOLLO 3HAKOMbI ELLE M3 KypCa aHa/IMTUYECKON reoMeT-
pyUU — 3TO MJIOCKOCTb.

Hanpumep, rpacdmkoM yHKUMM z =4 —x — 2y Un
X+ 2y +z=44TO TOXE CaMOe, SBJIAETCA MJIOCKOCTb
(puc.2), a rpadmkoM yHKUMK z = x? + y? aBnsAeTca na-
pabonouna BpalleHus (puc. 3).

- A

x+2y=4

Puc. 3
Puc. 2

3aMeuyaHume: Kak Mbl yXXe 3HaeM rpadmkoM ¢yHK-
UMM OBYX MNEpeMEHHbIX, SBASETCS MOBEPXHOCTb, HO WHO-
roa rpadpuk yHKUMM MOXET MpeacTaBnsTb CO6oM, npo-
CTPaHCTBEHHYIO MpsAMYI0, MO0 faxe eAUHCTBEHHYIO TOu-

KY.
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3apaHvsa A1 CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHuUs.

1. Hantu obnactb onpeaenenns @yHkummn z = f(x;y).

1 zZ=2—Xx—-Yy 11 = /2 — x2—2y2

1
7 = f— — y2
2 . 12z = [n(3x — y*)
3z = In(xy) 132 = arcsin(2x +y)
4z=In(1 < v 14 = .
z=In(1- Z 9 Z _m

5i=/4—x2—y?2 15z = /x2+y

4 — x2—4y?
7z=1-x2—y2 1|17}z = In(x* + 2y* — 2)
8z=/x—-y—Jy+tx 182,:@
Xy

9 Z= |x— \/; 19|z = \/m
10| z = arcsin (g) 20| zZ= Xy

OTBeThI:

1. BcA KoOpAMHaTHasi Mnoc- | 11. § n ? =1-

. 2
KOCTb, TO €CTb(x; y) € R*. BHYTPEHHSIS YacTb 3nIMnca
x2 2

— + = = 1,BKlioyas
FpaHNYHbIE TOYKM.
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2. x%2+y? < 1 —BCe TOYKM,
nexawume BHYTPU Kpyra
ueHTpoM B Touke (0;0) pa-
ANYCOM €AVHUYHOW ANWHDI,
3a MUCKJIIOYEHNEM FPaHUYHON

obnactw.

12.y2 > 3x -BCe TOuKM
MJIOCKOCTH, NEeXallMe BHe
napabonbl y? = 3x.

3.5,y>0WIMx,y <0
BCE TOYKM MJIOCKOCTM, ne-
Xallne B NepBov U TPETbEN

YETBEPTMU.

13. — Y<x < Ty -4acTb
obnactu, 3aKJ/IO4EHHAS

MexXay ABYMS NMPsIMbIMU

y=1—-2x,y=-1-2x.

x2 yz
4, : + 5 < 1
BHYTPEHHAS 4acTb 311un-

2 y?
CaT‘F? =1,c

nonyocs-
MWUa = 2,b =3, 3a WCK/K4Ye-

HWEM rpaHMYHOI 0BnacTu.

14. x2?+y? + 1-Bce TOYKU
MA0CKOCTM Oxy 3@ WCKIO-
YeHMe TOYEK, NEeXALIMX Ha

OKPY>HOCTU x2+y? = 1.

5.x%+ y? =4 — TOouKku, ne-
Xalme BHYTPU OKPYXXHOCTM
x2+y?2 =4 1 Ha eé rpaHu-

Le.

15.

MI0CKOCTUOxYy,

y = —x? -BC& TOYKU
nexatwiune
Ha napabone u BHe napa-

6onbl y = —x?2.
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6.x2 + y? =9 — TouKH,
nexalume Ha rpaHuue
OKPY>XHOCTU x2 + y%2 =9 1
BHe eé.

16.4 — x?2—4y? = 0-BCe
TOYKM TMJIOCKOCTU Oxy 3a
MCKJ/TIOYEHNE TOYEK, J1eXa-

KX Ha anunce

1.

2 y2
4=
4 1

xe[—1; 1]
ye(—o0; 1] U [1; +0)

2

xz yz

17. S tT = 1-To4Kn, ne-

»KallMe Ha rpaHuue U BHe
xz yz

annmnca —+ = = 1.

18. x > 0,y > 0- BCE TOYKM

MIOCKOCTH, Nexalime B
MepBON YETBEPTU.
=X
8.{ Y
V=X
9. x = [y~ BCe TouKY, 19. y>-—x -BCE TOYKM

nexalume npasee BETBU
napabonbl y = x2.

MJIOCKOCTU, nNeXallne Bbl-

e npsamMon y = —x.

10
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10. —y < x = y -yacTb 20. x? + y? +# 0- BCe TOYUKM
obnacTtu, 3aknyéHHas
mMexay ABYMS

npAMbIMHU Y = —X, Y = X | yeHue Toukm 0(0;0).

MAOCKOCTU Oxy 3@ WCKIIO-

1.2. JInHuM ypoBHS.

MycTb umeetcst byrkums 2 = (X3 Y) rpadmk koTo-
pov npeacTaBnsieT cobon HEKOTOPYHO NOBEPXHOCTb. Mo-
CTpoeHune rpadmkoB PyHKLMIA ABYX NEPEMEHHbIX BO MHO-
rMX Crly4asix BeCbMa 3aTpyaHuUTENbHO. [103TOMY paccMoT-
PUM BO3MOXXHOCTb M306paxxeHuns rpadmka yHKUMIN ABYX
NepeMeHHbIX, OCHOBAHHbIN Ha CEYEHUN MOBEPXHO-

CT z = f(x;y) NIOCKOCTbIO z = C, rae C — noboe umcno
(3Ta NNOCKOCTb NapannesnbHa NA0CKOCTU Oxy U nepeceka-
eT OCb z B TOUKe z = (). Cnpoeunpyem NNHUIO Nnepeceye-
HWS1 3TON NJIOCKOCTU C MOBEPXHOCTLIO z = f(x; y)Ha Nnoc-
KOCTb Oxy W MOMy4YnM TaK Ha3blBAaEMYIO JIMHWIO YPOBHS
yHKUMKN z = f(x;y).Takum 06pa3oM, IMHNEN YPOBHS
(pYHKLUMM z = f(x; y)HA3bIBAETCS MHOXECTBO TOYEK

(x; y)MNOCKOCTN Oxy, B KOTOPbIX (YHKUNS NPUHUMAET OA-

HO N TO XE MOCTOAHHOE 3HayeHne ¢, To eCtbz = C.

MpvaaBas pa3nnMyHble 3HAYEHNUS NapaMeTpy C , MOXHO

11
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MOMYYUTb MHOXECTBO NIMHUIA YPOBHSI PYHKUMK z = f(x; V).

[nsa nydwero NOHMMaHUA 3TOro TePMMUHA 6YD,€M CpaBHU-
BaTb OCb Oz C BbICOTOM: YeM 6OMblUE 3HAYEHNE z — TEM

6onbLe BbICOTQ, YEM MEHbLUE 3HA4YEHNE z — TEM BbICOTA

MEHbLLE.

O6pa3Ho roBopsi, IMHUM YPOBHSA — 3TO FOPU3OHTaSIbHbIE
«Cpe3bl» MOBEPXHOCTU Ha Pa3fMYHbIX BbICOTax. [laHHble
CEeYeHMsi NPOBOASATCS  MJIOCKOCTAMM  z = C, MOC/Ie  Yero

MPOELMPYIOTCA Ha MJIOCKOCTb. TakuM 06pasoM, JIMHWK
YPOBHSI MOMOraloT BbISICHUTb, KakK BbIMAAUT Ta WM MHas
NOBEPXHOCTb.

Mpumep 1.2. 3anmcaTtb ypaBHEHME CEMENCTBA JIMHUM
YPOBHS DYHKUMKN z = (x — 2)? + (y — 1)2.Bblaenutb nu-

HWIO YPOBHS1, MPOXOASILLYIO Yepe3 TOUKyM,(1; 1). Uccne-
A0BaTb hOpMYy AaHHOM MOBEPXHOCTU C MOMOLLbLIO JINHUN
YPOBHS.

PeweHnue.

Ncxoas M3 onpeaeneHunst ypaBHEHUE NIMHUN YPOBHS Npu-
HUMaeT Bua(x — 2)? + (y — 1)? = C.Bblagenvm nMHuo

YPOBHS, NMPOXOASALLYIO Yepe3 ToUKy M,(1;1), TO ecTb
HaAEM 3HauyeHue NOCTOSIHHOM C, Npux = 1,y = 1:
1-2*+(1-1D%=cC,Cc=1;

Torza ypaBHEHWE NIMHUM YPOBHS1, MPOXOASILLEN Yepe3 ToY-
Ky My(1; 1), npuHumaet BUA:

12
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(x —2)2 + (y — 1)? = 1 —ypaBHEHWE OKPY>XHOCTU C LiEH-
TPpOM B Touke(2; 1), C paaguycoM R = 1.
WNccnepyem chopMy AaHHOM NOBEPXHOCTM C MOMOLLLbO
YPaBHEHUIN NNHWI YPOBHSI
(x —2)? + (y — 1)? = €.04eBNaHO, YTO B ;AHHOM C/ly4ae
z =C = 0 -BblCOTa He MOXeT NPUHUMaTb OTpULaTesb-
Hble 3HAYeHMUs, TaK KaK CyMMa KBagapaToB HEe MOXeT ObITb

oTpuuaTtenbHa. Takum 06pa3oM, NOBEPXHOCTb pacrionara-
€TCS1 B BEPXHEM MOJYNPOCTPaHCTBE.

MOCKOSbKY B YC/TOBMM HE CKa3aHO, Ha KakuMX KOHKPETHO
BbICOTaxX HY>XHO «Cpe3aTb» JIMHUM YPOBHS, TO Mbl MOXEM
BbIOpaTb HECKOSIbKO 3HAUYEHWUI z Ha CBOE YCMOTpEeHWe, Anst
ynobcTBa Bo3bMEM z = 0,1,9,81.

3aMeTnM, YTO BCe «Cpe3bl» NMpoeunpyroTcs Ha NIOCKOCTb
Oxy, U NO3TOMY Y TOYEK 3arnnCbiBAlOTCA ABE, @ HE TPU KO-

OopAVHaTbI.

MccneayeM noBepXHOCTb Ha HyNEBOW BbICOTE, ANst 3TOMO
NOCTAaBUM 3HayeHnez = C =0 B paBeH-

ctBo(x —2)? + (y — 1)? = z:

x—2)+@-1?*=c,

x—22+@-12=0

x—2*=0,(y—-1%*=0,

13
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x—2=0,y—1=0,

x =2,y = 1-TO €CTb, Npn C = 0 NINHKS YPOBHS NpeaAcTaB-
nsieT cobon Touky(2; 1).

[insi BbICOTbI z = 17IMHUSI YPOBHSI z = CNpeACTaBNSET CO-
60oW oKpyXHOCTb(x — 2)? + (y — 1)? = 1% C UEeHTpOM B
TO4Ke (2; 1)eAMHNYHOro paguyca.

Tenepb BbibepeM, HanpuMep, NNOCKOCTb z = 9 U «pa3pe-

3aeM ein» UCCNeayemMyto NoBEPXHOCTb
(x —2)? + (y — 1)? = z(noacraBnsieM B UCXOHOE ypaB-

HeHne z = 9):

(x =2+ -1*=9;

Takum o6pa3oM, Anst BbICOTbl z = 9

NoBEPXHOCTU z = (x — 2)2 + (y — 1) NNHUS YPOBHS

npeacTaBnsieT cobon OKPY>XXHOCTb C LLEHTPOM B TOY-
ke(2; 1), pagnyca 3.

[laBaiiTe NOCTPOMM eLLé OaHY IMHUIO YPOBHS, Hanpumep,
ansz =81 :

14
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(x—2)2+@-1?=81

— OKPY>XXHOCTb C LIeH-
TPOM B ToukKe (2; 1)n

paauyca 9.

JINHUKM ypOBHS#A, pacno-
NaratoTcs Ha N0CKOCTY,
KaXkaast IMHUSA noanu-
CbIBAETCS — KaKoW BbICO-
Te OHa COOTBETCTBYET.
MN306pa3um TO, UTO Y
Hac nonyumnock (puc.4).
HeTpyaHO NOHATL, YTO

ApYrne NMMHUN YPOBHS Puc.4

paccMaTpUBAEMON MOBEPXHOCTU TOXE NPEACTaBNAOT CO-

601 OKPY>XHOCTW, NPY 3TOM, YEM BbILLE Mbl NOAHUMAEMCS

(yBennumBaeM 3HayeHmne «3eT») — TeM H6osblue CTaHOBUT-
cs paaunyc. Taknm obpa3om, ncxoaHas noBepx-

HOCTb NpeAcTaBnsieT cobon 6ECKOHEYHYIO Yally, BepLIMHA
KOTOPOW pacrofioXXeHa Ha niockoctu z = 0.

Mpumep 1.3. HalT NMHUM YPOBHS (PYHKUMK z = %

vV
PelweHue.

JInHWNA ypoBHA z = C onpeaenseTcs ypaBHEHNEM

C = f—ymnm x = C,/y- nony napabona, pacrosioxeHHas B
W

NepBOV YeTBEPTM NIOCKOCTM Oxy npu C > 0,80 BTOPON
yeTBepT! Npn C < 0. Mpun € = 0,nony4nm x = 0-NONyoch

Oy(y > 0,x = 0).

15



YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

3aMeyaHue: aHanorM4yHo onpeaensitoTcs NOBEPXHOCTU
YPOBHSI (PYHKUMM Tpex nepeMeHHblX u = f(x;y;z) . [o-
BEPXHOCTbI YPOBHA (PYHKUMM u = f(x;y;z) Ha3blBAeTCs
NOBEPXHOCTb f(x; y;z) , B TOMKAX KOTOPON (hyHKUMSI Npu-
HMMaEeT OHO U TO Xe 3HaveHne u = C.

Mpumep 1.4. HalTy nNOBEPXHOCTU YPOBHS (YyHK-
UMKN u = x?2 —yz + z2.
PewweHue.

YpaBHEHNE CeMeNCTBa MOBEPXHOCTEN YPOBHA MMeEeT
BUA x2 — y? +z2 =C. Ecnm € =0, TO nonyya-

eM x? — y? + z2 = 0- KOHYC; ecm C <0,
TO x? — y? 4+ z%2 = C— CceMeiCcTBO ABYMOJIOCTHbIX rnnepbo-

NTON0B.

3aMeuyaHMe: B [Ja/lbHENLEM OrpaHUYMMCs  pac-
CMOTpPEHMEM (DYHKLMA ABYX NEPEMEHHBIX, TaK KaK BCE OC-
HOBHbIE TMOHSATUS M TeopeMbl, CHOPMY/IMPOBaHHbIE ANs
(pyHKUMI ABYX NMEPEMEHHBIX, NErko 0606LWaTCs Ha Cny-
Yyan 60NbLIEro YMcia NepeMeHHbIX.

16



YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

1.3. Npenen dpyHKUMM ABYX nepeMeHHbIX. Henpe-
PbIBHOCTb (PYHKLIMN ABYX NEepeMEHHbIX.

MNoHaTHMA npepena W

HENpPEepbLIBHOCTU  (PyHKUMM
ABYX NEpPEMEHHbIX aHano-
MYHbI CNlyYalo OAHOM nepe-
MeHHOW. [lpexae  Bcero,

BBEAEM MOHATUE &- OKpeCT- M (xq,¥0)

HOCTM AAHHOM TOu-

KN My (x0; Yo)- Myctb

My (xg; o) Npoun3BosibHasA

TOYKa MJIOCKOCTU, Mnoa & — 0 =
OKPECTHOCTbIO TOYKM

My (xg; ¥o) NOHMMAETCA MHO- Puc.5

XKEeCTBO BCEX TOYeK MSI0CKO-
cTM N(x;y) , KOOPAMHATbI KOTOPbIX YAOBNETBOPSIIOT Hepa-
BEHCTBY (x — x0)? + (¥ — ¥,)% < 6% . OpyrumMun cnosamm —
OKPeCTHOCTb TOYKN M, (xy; Vo) — 3TO BCE BHYTPEHHME TOY-
KW Kpyra C LEeHTPOM B Touke M, (xg; o) U paanycom é.

[ns panbHenwero yaobcTea BBEAEM 0603HaUYEHME:

p = IMyN| =/ (x — x0)? + (¥ — ¥0)? -paccTosHme
mexxay Toukamm N G y)yu Mo(xo; vo).

Torga ana HaxoxaeHus Touku N(x;y) BHYTpU Kpyra
paguyca & 6yaeT BbIMNONHATLCSA YCIOBUE p < §.

MycTb GyHKUMA z = f(x; y)onpeaeneHa B HEKOTOPOW
OKPECTHOCTU TOUKN M, (xy; Vo) KpOMe, BbITb MOXET, Ca-

MOW 3TOM TOYUKMW.

Yncno a HasbiBaeTCs Npepenom PyHKUMm

17




YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTemMmaTuHKa
z=f0;y)npux > xo Uy — y, (nm
N(x;y) = My(xo; vo)), €Cnv ans noboro vmc-
na e > 0 HaMaéTcs Ymcno § > 0, 3aBUCALLIEE OT €, TaKoe,
4TO Ans Bcex ToueK N (x;y),0TNINYHbIX OT TOYKU
My(xo; o) N OTCTOSILLMX OT 3TOW TOYKM Ha PaCCTOSIHUE p
(0 < p < 8) BbINONHAETCA HEPABEHCTBO|f(x;y) — al < .
O603HauyeHue: a = 55% f(x;y)

y=Yo

FeoMeTpuueckuii cMmbicn npeaena pyHKUUKN ABYX
nepeMeHHbIX.

[laanm reoMeTpuyeckyto MHTEPNpPETaUnIoO NOHATUS npeae-

na B TPEXMEPHOM
NPOCTPaHCTBE.
PaccmoTpum
yHKUMIO z = f(x; )
onpeaeneHHyo Ha
BCEN NIOCKOCTUOXY ,

npuyeM f (xo; vo) = a.
CnpoeKkTupyeM TOuKYy
A, nexaulyto Ha rpa-

¢uke PyHK- Puc.6

umn z = f(x; y)Ha

18



YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTemMmaTuHKa
NAoCKoCTbOxy . COOTBETCTBYIOWYH TOUKYM,(xy;y,) Ha

NIOCKOCTU BblbepeM LIeHTPOM TaKoro paauyca §, Bce Tou-
KW KOTOPOro 6yayT HaxoauTcs Mexay JSIMHUSIMU YPOBHS.
Torga ons Bcex Tovek N(x;y) 3TOro Kpyra, OT/IMYHbIX OT
TOYKN M, (xo; Vo) U OTCTOSILUMX OT 3TOM TOYKWU Ha paccTos-
HUe p (0<p<d), BbINOIHAETCA HepaBeH-

cTBO|f(x;y) — a| < =
Takum obpasoM, a = lim f(x;y).
o
Y—=Va

ApyrumMu cnosamMm, reoMeTpuyecKkuin CMbIC npejaena
(PyHKUMN OABYX NEpEMEHHbIX COCTOUT B cneaytoweM. Kako-
BO 6bl HY 66110 NPOM3BOBHOE YNCAO & > 0 , HaWAeTCs
YUCNO § -OKPECTHOCTb TOUKN M, (xg; vo) , YTO BO BCEX €e
TOYKax N(x;y) , OTIMYHbBIX OT M (xg; ) , @NNINKATLI (z)
COOTBETCTBYIOLUMX TOYEK MOBEPXHOCTU z = f(x;y) OT/U-

4aloTCAa OT YKCia a No MOAyNO MEHbLIE, YEM Ha € .

3aMeyaHue:

1)BbluncneHve npegenos GyHKUMM ABYX NEPEMEHHbIX SIB-
nsietcs 6onee CNOXHO 3aAadei Mo CPaBHEHWUIO C BbIYMC-
NEHNEM npeaenoB GyHKLMM OAHO NepeMEHHON. ITO CBS-
3aHO C TeM, YTO ToYKa N MOXET CTPEMUTLCS K ToUKe M,

no NtoboMy HanpaBIEHMIO Ha NIOCKOCTU B OT/IMYME OT
(PyHKUMM OHOW NEPEMEHHOW, rAe NepeMeHHas x MOXET

19



YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTemMmaTuHKa
CTPEMUTBLCA K YMCHY xo(x — x) HA YMCNIOBON NPSAMON

TOSIbKO Cripaea wian cnesa. Mony4yatowmecs npym 3ToM MHO-
roumcrneHHble npeaenbl QYHKUMM ABYX NepeMeHHbIX
LO/DKHBbI cCoBnagaThb Apyr € ApyroM. B aToM cnyyae, nerye
[l0Ka3aTb OTCYTCTBUE npeaena yHKummn z = f(x;y)

npu N (x; y) = My(xg; Vo ),4N9 3TOr0 4OCTAaTOYHO BblbpaTb

ABa TaKMX HanpaB/1IEHNA, ABUXEHNE MO KOTOPbLIM NMPUBO-
OUT K pa3iM4HbIM NpeaenamM.

2)Npeaen dhyHKUMK ABYX NepeMeHHbIX 06n1aaaeT cBou-
CTBAMM, aHaNOrM4YHbIMU CBOMCTBAM npeaena gpyHKummn oa-
HOM NepeMeHHON. TO 03Ha4aeT, YTO CrpaBea/vBbI Cre-
Ayowme yteepxaeHuns: ecnm dyHkuum (M) n g(M)

onpegeneHbl Ha MHOXECTBE D N UMEIOT B TOUKeE
My (xy; o) 3TOr0 MHOXeECTBa npegensla U b B COOTBET-
CTBEHHO, TO U pyHKUMn (M) + g(M),f (M) - g(M),

f(M)
gy

(g(M) #+ 0) uMeloT B TOUKe M, npeaenbl, KoTopble

COOTBETCTBEHHO paBHbI
a
a+ b, a- b,g(b # 0).

Mpumep 1.5. Haitn npepen: a) hm

2_|_ 2J
y—>0
Ixy+4
6) Jim B) Lim p IR
+oo xtyd xy
y—>+oc| }'—’0

20



YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

PewleHue.
xRyt
a) lim W [2]-umcnurens u sHameratens obpawaetcs
y—0

B HOJIb B €ANHCTBEHHOM TOYKe(0; 0),BbIICHUM CyLLECTBYET
nn Tam npepen?

MNpoBeném HebosnbLLoe nccnegosaHue. byaem npnbnu-
XaTbCa K Touke 0(0;0) NO NpsSMON y = kx , rAe k— HeKo-
TOopoe uucno. Toraa

x2—y2 x2—y2 — k242
iﬂ%m - mm:mm
y=0 v=kx

x2(1—-k?)  1—-k® 1-k2
TNx2(1+ k2) x01+ k2 1+k2

2.2
OYHKUMS z = ;é ~ B Touke 0(0;0)npeaena He UMeeT, TakK

KaK Mpu pasHbIX 3HAYEHUAX k (bYHKLI,MH MMEET pa3/InyHblE
npeaesibHble 3Ha4YeHUd,

6)
i x+y: x3 +k3x 3_
;£1§x4+y [OO] _x—>+0xox4—|—k4x
k3
xi =4 = -4
( x) - 0

_ — i XX _
_xf—ﬂ’%ox**(um) A R T Tk D

4

TaK KaK Mpu pasfnyHbIX 3HAYEHUsX k, YHKLUA UMeeT
eIMHCTBEHHOE npeaenbHoe 3HadeHne 0, To npeaen dyHK-

3 3
YNpn x — 4o,y — +oo PaBEH HYNIO;

um z = 525,
B) lim 222 [9 = Jim 2D
- xy x—0 xy
v—=0 yv=kx
. kx4 (2= VkxZ+ 4)(2+ Vkx? + 4)
=lim————=1Ilim =

x>0 fex2 x50 kXZ(z_l_m
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

lim (ka2+4) i 4 — kx?
MW(z ; \/m) T2 (24 \/m)

—lim .
X*ka2(2+\/kx2 +4) 0 Vi1 4 4

HenpepbiBHOCTb M TOUKM pa3pbiBa.
®yHKUMS z = f(x;y) Ha3blBaeTCs HenpepbiBHOW B TOY-

Ke M,(xy;y,) €CIM OHa onpeaeneHa B 3TOM TOUKE U

lim fxy) = fxoiyo) (W Jim FQM) = F(Mo)).

Y=Yo

®yHKUMS z = f(x;y) Ha3bIBAETCS HEMPEPbLIBHOM B 06N1a-

ctm D, ecnmn oHa HenpepbiBHa B Ka) /Aol Touke obna-
cuD .

O6nacTb HEenpepbIBHOCTU 3MeMEHTapHON hyHKLUMK

z="f (x, y) coBnagaet ¢ 06n1acTblo ee orpeAeneHus.

TO4YKM, B KOTOPbIX HEMPEPLIBHOCTb HapyLUaeTcs (He Bbl-
NONHSETCS XOTS 6bl OAHO M3 YCIIOBMIN HEMPEPLIBHOCTM
(YHKLUMM B TOYKE), Ha3bIBAKOTCSA TOYKAMM pa3pbiBa 3TOM

®YHKUMK. Touku paspbiBa PyHKUMK z = f(x;y) MOryT

06pa30BbIBaTh Lesble TMHUK paspbiBa, a uHoraa u bonee
CNIOXHble reoMeTpuyeckme obpasbl. Tak, Hanpumep,

3
dbyHKUMA z = e VIMEET JMHMIO paspblBa y = —

22



YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

Mo>xHO AaTb ApYyroe, paBHOCU/IbHOE NPUBEAEHHOMY Bbl-
e, onpeaeneHnto HernpepbIBHOCTU PYHKUMK z = f(x;y) B

TOUKe My (xp; ¥o). O603HAUMM

Ax=x—x0,8y =y —yo ,8z = f(x;¥) — f(x0;30) . Benw
YMHBIAX U Ay HA3bIBAOTCS NPUPALLEHUAMUN apryMEHTOB x
My ,a Az — NoHbIM NpupaLleHnem gyHkumm f(x;y) B
Touke My(xq; vo)-

®yHKUMS z = f(x; y)Ha3bIBaeTCa HENMpepbiBHOW B TOY-

Ke M, (xo; Vo), €C/IN BbINOHAETCS PAaBEHCTBO ﬂ{;mo Az=0,
—
Ay—0

TO €CTb MOJHOE NpUpalLeHne PYyHKLUM B STOW TOUKE
CTPEMUTCS K HY/I0, KOra NPUPaLLEHUS ee apryMeH-
TOB x U y CTPEMUTCS K HYJIO.

Mpumep 1.6. HanTn ToukM pa3pbiBa GyHKUNN:

. x3y . . x—y_ . xzyz
a)z = x2_y,6) zZ= x+y’B) z= o
Pewienue.

a) OyHKUMSA NOTEPSIET CMbIC, €CNM 3HAMeHaTeNb 0bpa-
TUTCA B HOMb, TO €CTb, KorAax? —y = 0 unn y = x2. Cne-

[0BaTe/IbHO, AaHHas (PYHKLUMS UMEET JIMHWEN pa3pbiBa
napabony y = x?;

6) OyHKUMA NoTepsieT CMbICA, eCy 3HaMeHaTeNb obpa-
23



YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa
TUTCA B HOJ1b, TO €CTb, KOl'Aad x +y = 0 nnun y = —X. Ta-

KM 06pa3oM, AaHHas DYHKLUMS MMEET NNHWEN pa3pbiBa
NpAMYI0 ¥y = —x.

B) OyHKLMSA NOTEPAET CMbIC/, EC/IM 3HaMeHaTeNb 06pa-
TMTCA B HONMbx* + y* = 0, ToOecTb Npux = 0u y = 0.

CnepoBaTtenbHO, AaHHas OYHKUMSI MEET pa3pbiB B TOUKE
0 (0;0).

3amMeuaHue: nosb3ysiCb onpeaesieHMEM HeNpPEepPbIBHOCTH
M TeOpeMaMu O Npeaenax, MOXHO TaK Xe [AoKa3aTb, YTo
apudmeTmyeckme onepauny Hag HernpepbiBHbIMU YHKLM-
SIMU U NMOCTPOEHME CIIOXXHOM DYHKLUM M3 HEMPEPbIBHbIX
DYHKUMIA NPUBOAUT K HEMPEPbLIBHLIM (DYHKLNSM.

1.4. YacTtHble npon3BoaHble PYHKLNNA HECKOJIbKUX
nepeMeHHbIX U UX FreOMEeTPUYECKUN CMbICII.

MycTb 3agaHa ¢yHKUMsa z = f(x;y).Tak KaKk x,y -
He3aBUCUMble NMepeMeHHbIE, TO OHA U3 HUX MOXET u3Me-
HATBbCS, @ ApYyras COXpaHsTb CBOE 3HaYeHue.

Ecnv ogHOMY M3 apryMeHToOB (YyHKUMK z = f(x;y)
npuaaTb NpuUpaLieHne, a APYrol apryMeHT He W3MEHsITb,
TO PyHKUMSA NOMYYUT YaCTHOE npupalleHve no ogHOMY U3
ApryMeHTOB.

Hanpumep, paguM  He3aBUCMMOW  MepeMeH-
HOW x MpupaLleHne A x,COXpaHsisi 3HayeHne y HeM3MeH-
HbIM, TOr4a z noAy4YMT NpupalleHre, KOTOpoe Ha3blBaeTCs
YaCTHbIM NpUpaLleHneM YHKLUUN z NO NEPEMEHHON x.
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MaTeMaTHKa

O603HaueHue:

d.z=ANz=f(x+Ax;y)— f(x;¥)- YyacTHoe
npupaiwleHme pyHKLMM z NO NEePEeMEHHOM x.

AHanNoOrMYyHO MOJTyYaeM YacTHOE MpupaLleHne
(PYHKUMM z N0 NepeMEHHON y:

diz=Az=f(x;y+4y)—f(xy).

YacTtHOin npon3BOAHOWU (DYHKLIMM HECKOJIbKUX
nepeMeHHbIX Mo 0AHOMY M3 e€ apryMeHTOB Ha3blBaeTcs
npeaen OTHOLEHUS YaCTHOrO npupalleHnst yHKUMK Mo
3TOMYy apryMeHTy K COOTBETCTBYIOLEMY MPUPALLEHUNIO ap-
ryMeHTa Mpu YCNOBWUM, YTO MNpUpaLLEeHne apryMeHTa cTpe-
MUTCS K HYJIO.

O603HaueHunn:

dz . Az

— = lim—

dx 4x-0 A X -yacTHasA npou3BoAHast (pyHKUMM z NO
nepemeHHoﬁ X;

6
Z — =Ilim —"-IaCTHaﬂ npounssoaHas CI)yHKI.IVlVIZ no
63’ Ay—=0 Ay

nepeMeHHOMy.

TakuM 06pa3oM, YacTHble MPOM3BOAHbIE OT (PyHK-
LIMM HECKOJSIbKUX MEPEMEHHbIX SABMSOTCA «MNPON3BOAHBIMU
B HanpaB/iEHMM KOOPAMHATHbLIX Ocei». Hanpumep, npu

az
HaXO)KLI,eHVIVIa npupalleHme nony4vyaetr nepeMeHHasa x,

M3MEHAACb OT x A0 x + Ax BOONb OCU Ox.

3aMeyaHue:
1)ana 0603HayYeHMs YacCTHbIX MPOU3BOAHbLIX MOryT 6bITb

MCNonb30BaHbl U Apyrue 0603Hal-IeHVI$|, a UMEHHO

az _, of .,
o 25, [ — YacTHas npousBoaHas GyHKUMM z MO ne-
25
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PEMEHHOM x;
9z 7 af
ay! yJ

HGDEMEHHOMy,

2)ecnn  Heobxoanmo, B CKobBKax yKasblBaeTCs TOu-

Ka(xg; Vo),B KOTOPOM BbIMMCIIEHbI YACTHbIE MPOU3BOAHbIE,

3TO 3anucblBaeTcs cneayoLwmm obpaszom:
£ ey £ (x05 Yo)-

NTak, ans dyHKUMM ABYX nepeMeH-
HbIX z = f(x;y)pacCMaTpUBalOTCA YacTHble NPOU3BOAHbIE
MO NEPEeMEHHOM x W MO nepemMeHHon y. M3 onpeaeneHus
YaCTHbIX NPOU3BOAHbLIX CriefyeT NPaBuo UX HaXOXAEeHUS:
YyacTHas MNpPOM3BOAHAs MO x €CTb OObIKHOBEHHAs Mpou3-
BOAHas Mo x PyHKUMK f(x; y) BblUMCNIEHHAsA MpU YCIOBUM,
YTO y = const, NPU 3TOM UCMNO/b3YIOTCS 0BbIYHbIE NpaBu-
na v dopmynbl auddepeHumMpoBaHns GyHKLUM OAHOM ne-
PEMEHHOW, aHaNOrMyHO BbIYMCNISETCA YacTHasi NPOM3BOA-
Hasi N0 NEPEMEHHON y.
Ecnn  paccmatpmBaeTcs  YHKUMS Tpex NepeMEHHbIX,
Hanpumep u = f(x;y;z),TO u.. BbIYMCIAIOT, nona-
rasy,z = const; u, BbIMUCNIAOT MPU X,z = const; U, Bbl-

fy——l-IaCTHaﬂ npousBoaHas pyHKUMM z O

UMUCNAT NpU x, y = const.
Mpumep 1.7. HaliTM u4acTHble MpPOM3BOAHbIE

2
byHKUMM: @)z = x* — 2x2y3 +y° + 1,6) z = cosx;;

B) z = arctyg i—i;r) u = (sinx)”~.

PelwieHne.
a) Haxoaum 4acTHyHO Npon3BOAHYIO PYHKUMN z
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MaTeMaTHKa

no HepeMeHHOVI X ,y4uTblBagd, YTO y = const:
z
o = @ = 20%) 4yt D= @) - 23
+(y° + 1)) = 4x® — 4xy?;

HaxoAnM YacTHYI NPOU3BOAHYIO DYHKLUMK z
MO NEPEMEHHOW y ,yUMTbIBas, UYTO x = const:

dz
- = (x*—2x%3 +y° + 1)), = (Y], - 2x2(3), +

+(®), + (1)}, = —6x?y? + 5y*;
6) z— = (cos—) = —sm— (J;—z)f =

X

2 2

_ _ein® .1, o _2x X
= —sin—-- 2 (x?). 5 X sin® S
0z ( xg)f o x? (xz)f
gy —\cos— | =osin—| ) =
y ) y y y .)2’ ¥
X 1y X
= —sin—-x?2- (—) = —sin—-x%-(y D)) =
y v/,
2 2 2
X X X
= —sin—-x%-(—y7?) = (—) sin—;
y y y
oz _ xy)' 1 (xhy)'
B) ax (arCt‘g x—y)x N l+(x+_y)2 (x—y)x N
x—y
_ 1 o) e-y) — (- y)p (e+y)
T (x—y)2+x+y)? (x—y)2 -
(x—y)2
B (x —y)? x—y—(x+y _
(x—=y)?+x+y)? (x —y)?
_ %y Yy
2x2 4+ 2y? x2+y?’
0z x+y\ 1 x+y\
gz(arctgx_y) = x+y2l(x—y) =
y 14 (x — y) y
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

1 a4y G-y - =y)y - (x+y)

(x =)+ (x +y)? (x —y)?
(x —y)?
B (x —y)? x—y =Dl +y)
(x—y)% + (x +y)? (x — )2

_ 2x _ X
S 2x2+42y2 x2+4y?
r) Haxoaum 4acTHyio Npou3BoaHy YHKUMM u MO nepe-
MEHHOM x ,Y4YWUTbIBasi, YTOy,z = const,Npu (HUKCUPOBaH-
HOM 3Ha4YeHUn y, z NpoM3BoAHAA PYHKUMN u = (sinx)>“ No
NEpPEMEHHOM x HaxoAWUTCS Kak MPOM3BOAHAsl CTEMEHHOM

dyHkuMM (™)’ = nu™ 1w

ad
a—z = ((sinx)¥?)’, = yz(sinx)¥* 1 (sinx)’, =

= yz(sinx)¥?* 1cosx;

MNpn HUKCMPOBAHHOM 3HAYEHUWN x,z MPOM3BOAHAS (YHK-
UMM u = (sinx)*? N0 NEPEMEHHON y HaxoAMTCs Kak Mpo-
“3BOAHAsA nokasatensHol dyHkuun(a*)' = a* - lna - u':
du

@ = ((sinx)**);, = (sinx)*? - In(sinx) - (yz)}, =

= (sinx)”Z- In(sinx)z - (y);, = (sinx)”Z - In(sinx) - z;

Mpy PUKCMPOBAHHOM 3HAYeHUM x,y Npon3BoAHas QyHK-
UMK u = (sinx)”? N0 NEPEMEHHON z HAXOAWUTCS KaK Npoms-
BOAHas rnokasatenbHon dyHkumm(a')' = a' - lna - u':

d
a—z = ((sinx)¥?), = (sinx)¥* + In(sinx) - (yz), =

= (sinx)¥?- In(sinx) - y(2); = (sinx)¥*- In(sinx) - y.

Mpumep 1.8. NMokasaTb, YTO HYHKUMS

u=x3+7x%y + 2xz? — 3y® + dxyz + z° y[I0BNETBOPAET
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du du du
YPaBHEHUIO x I + ya +Zz Fr 3u.

PewweHne

Haxoaum 4acTHble NpoOn3BOAHbLIE:
du
P (3 + 7x2y + 2x2z%2 — 3y% + 4xyz + 2%),. =
= 3x2% + 14xy + 2z% + 4yz;
du
3y = (3 + 7x%y + 2xz® — 3y3 + 4xyz + 2°);, =
= Tx?— 9y2 + 4xz;
ou 3 2 2 3 3y
3, (x> +7x°y+ 2xz° —3y° +dxyz + z°), =

z

= 4xz + 4xy + 3z%;

YMHOXas 06e YacTu NepBoro HaluAeHHOro paBeHCTBa Ha
X, BTOPOE - Ha y ,TPETbEIro Ha z W CKNaAbiBas UX, NOny-
YNM.

x—+y—+z—=x(3x%+ 14xy + 2z% + 4yz) +
X y z

+y(7x?% — 9y? + 4xz) + z(4xz + 4xy + 3z%) =
= 3x3 + 14x%y + 2xz% + 4xyz + 7x’y — 9y +
+4xyz + 4xz? + 4xyz + 323 = 3x3 + 21x%y +
+6xz%2 — 9y + 12xyz + 323 = 3(x3 + 7x2y +
= +2xz% — 3y® + 4xyz + z°) = 3u.
du du du
Takum 0bpaszom, x w TV T2, 3u,4TO N Tpebosanocb

nokasaTb.

FeoMeTpUYECKMA CMbIC/T YAaCTHbIX NMPOM3BOA-
HbIX (pyHKLMM ABYX NEpeMeHHbIX Z = f(x;y).

Kak n3BecTHO, rpaukoM yHKUMU SBNSIETCA HEKO-
TOpast NOBEPXHOCTb. 'padpmkoM dyHKUMK z = f(x;v,) $B-
NAETCS NIMHUA NepeceyeHns 3TOM NOBEPXHOCTU C MIOCKO-
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CTbl0 y = y, (NNOCKOCTb NMapanfienbHas NNOCKOCTU Oxz)

Mcxoaa u3 reoMeTpUYECKOro CMbIC/Ia NPOV3BOAHON ANS
(YHKLMWN OAHOM NEepPEMEHHOM, 3aK/0YaeM,

4TO £,/ (x0; Yo) = tga ,

roe a — yron mMexay
OCbt0 Ox W KacaTeslbHON,

NpoBeAEeHHON K (PyHK-
umn z = f(x; y,)B TOUKe

Mo(xoi Yoi f (xo; yo))(p”C- 7).

AHanoru4Ho, f, (xq; yo) = tgp.

3apaHuva A1 CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHus.

2. HaTu YacTHble NpoM3BOAHbLIE NepBoro nopsiaka ®HM
MO KaXAOMY apryMeHTy:

X y 1
1 Z:F—I' E_ﬁxzy 11 z:\/ﬁy2
__Xy _ 2
2 2=y 12z =x% —2x[y
y3_2x3
X Uu=-——
3 z:.’.n(—) 13 Inz
y
y z=xY+y*
4 |, =x=z 14
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z = xyln(x +
5 yin(x +y) 15 | 5 = ox*-3»?
, X
p— 1 Z R —
6 | z=x"+sin(xy) 16 2+
x—4
7 |,—0cv2 17 | z = arctgxy
8 |u=e"".sin%z 18|z = xe*™ %
X 37y
9 | z=x%ctyg (_y) 19| u =
2 c0S27
Xz
U = arcsin—
10 | u = 2% 2v+32 20 Y
OTBeTbI:
r 1 3y 1 " _ x
1575wty Hm = e
r y
3x 1 1 Zy =
o 2 2
Zy = — F F + W xc+y
2 ro__ _ .
2.20=- . 12.2, = 2(x = Jy);
(x=¥) , x
7z, = ——.
y
L NG
T (e=y)?
p_ 1,1 6 3y2,
3'2)6_;!23:__;- 13. u, = ot Ly —
o 2x3_}'3
Uz zlnz
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4o = Yxz L 14. 7 = yx”™' + y*Iny;
bl ¥
b4
1y zj, = x¥Inx + xy* L.
u, =—xz lnx;
Yoz
r Y %E
u; = — 5z lnx.
5.z, =yln(x+y) + %; 15. z| = 3x2e* 37,
X z, = —6ye* 3",
zy = xIn(x +y) + —y Y Y
x+y
6. z, = 2x + ycos(xy); 16. 7 = 35
z!, = xcos(xy) TGy
y .
, 2xy
Z, = =
y (x% + y2)?
x4 o hd .
7. z. = }Tgey_zi 17. Zx = 1+(xy)2”’
4 — x ﬂ zf _ X
ro_ 3 = .
EAN ) TG
8. u, = 2;{2&'xzz+3“'2 - sin®z; 18. z, = (1 + x)e™™%;
o XHVE | a2 o
u, = 2yze ] sin“z; z) = _2yeX 2V
u, =e* " .sin2z.
' xy\ x2y ] ¢ _ 3Ymm3
9. Zx = ZXCEQ‘ ( 2 ) 2.'51'?r12(xz—y)j 19. Ux = cos2z '
, x3 , 3*YIn3
Zy = — . U, =———;
Y 2 5in2 (%) Y cos2z

u, = 4-3*7YIn3tg2z.
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19-”; = 22_2:‘;?2 [n2; 20. v, = % ;
_ x— z . —(xz
uy, = =2 n2; vy

u, = 2*72v+3z23 n2, W o=—_—*

Y 2y\y—(xz)2 '’

X

Jy— (2?2

U, =

1.5. MonHoe npupaLweHre 1 NoJIHbIN
ancddepeHuman pyHkumMm z = f(x;y).
PaccMOTpUM (DYyHKLMIO ABYX NepeMEHHbIX z = f(x;y)3a-
AAHHYI0 B HeKOTOpoKr obnactu. TMycTb My (xo; yo)— TOUKa
3TOM obnactu. HaaeM nameHeHne 3Tor yHKUMM npu
nepexoae U3 TOUKN My(xq: yo) B TOUKY M(x;y) TOW e 06-
nactu.
Pa3HOCTb 3HauYeHWI PyHKLMM B TOUKaX M U M, Ha3blBaeT-
CSl NONIHbIM NpUpaLweHmeM QyHKUMK z = f(x;y).
O603HaueHme: Az 1nun Af (x; y)
Takum 06pasoM, Az = f(M) — f(Mo) = f(x;y) — f (x0: yo)-
0O603HaunM npupaLLeHnss apryMeHToB x 1 y Npu nepexoae
N3 TOUKM M, B TOYKY M 4yepe3 A x U Ay COOTBETCTBEH-
HO:Ax =x —xq0, Ay =y — yo, OTKY-
hfax =x,+ Ax, y =y, + Ay ,TOrAQ
Az = f(xo + Ax;yo + Ay ) — f(x05 y0)-
®dyHKUMA z = f(x;y) Ha3bIBaeT-

cs anddpepeHunpyeMon B Touke M (x; y),ecnm eé non-
HOe MpupalLEHNE B 3TOM TOYKE MOXHO NPeACTaBUTb B BU-

ae:
Az=A-Ax+B-Ay+a-Ax+B-Ay,

33



YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

dz

8
rﬂe£:A,5:B,a:a(£\x;ﬂ.y)—>0M

B=B(Ax;Ay) > 0nNpuAx—>0,Ay—0.
CyMMa nepBbIX ABYX ClaraeMbIX A - A x + B - A y B paBeH-
ctBeAz = A-Ax+B-Ay+a-Ax+ f-Ay npeacrasnser

coboli rnaBHYKO YacTb NpupaleHnsa PyHK-
unmz = f(x; y)n Ha3bIBaeTcq nonHbiM andcddepeHuma-

JIOM 3TON (PYHKUMM M 0603HAYaEeTCS

dz=22 ax+ 2.4
Z—a X @ y’

AnddepeHumanbl HE3aBUCUMBbIX MEPEMEHHBIX COBMaAaoT
C UX NpUpALLEHNSMU, TOeCTb dx = Ax U dy =AYy,

TakKuM O6p330M, AaHHOE pPaBEHCTBO MOXXHO MNMepenmncaTtb

B BUAE .

MonHbi anddepeHumnan @yHkuMn z = f(x; y)B ToY-

Ke Mo (xo; yo) BbIMUCIISIETCA NO cneaytowen dopmyne:

az az
dz(My) = a(Mo)dx + @(Mo)dy

3aMeyaHus:
1)AHaNoOrMYyHo BbIYNCNSIETCS NOMHbIM AnddepeHuman
34



YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

(PyHKUMM Tpex apryMeHTOB, TO eCTb No ¢opmyne

du du du .
du —adx+£dy+adz,

2)ApudMeTnyeckme CBOMCTBA W NpaBuia MCYNCTIEHNS
anddepeHumanoB GyHKLUMN OAHOM NEPEMEHHOMN COXpa-
HAOTCA 1 ang anddepeHumanos dyHKUMM asyx (M 605b-
LLero 4Yncna) nepeMeHHbIX.

TeopemMma 1.1: ans Toro, 4To6bl PyHKUMSA z = f(x;y) ObI-

na amddepeHUnpyemMont B AaHHOM ToUKe, A0CTaTOUHO,
4TO6bI OHa 06M1aZlana YacTHLIMM NPOM3BOAHbBIMU, HEMpe-
PbIBHBIMW B 3TOMN TOYKE.

MNpumeM Teopemy 1 6e3 AoKa3aTeNbCTB.

TakuM 0bpa3oM, PyHKUMS UMEET NoNHbIM anddepeHuman
B C/lydae HenpepbIBHOCTM €€ YaCTHbIX NPoM3BOAHbIX. Ecnn
(yHKUMS UMeeT NonHbIM anddepeHuman, To OHa HasblBa-
eTcs anddepeHUMpyemMon.

YacTHbit pudpepeHuman pyHKUMM — 3TO Npov3ee-
AE€HMEe YaCTHON NPOM3BOAHON MO OHOW U3 HE3ABUCUMbIX
NnepeMeHHbIX Ha AnddepeHuman 3Toln nepeMeHHON.

O603HauyeHue:
a v
d.z= idx-qacmbm avddepeHuman gyHKLMKU z Mo ne-

PEMEHHOM x;

d,z = z—; dy-yacTHbI anddepeHuman GyHKumM z no ne-

PEMEHHOM y.
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Takum obpa3oM, nonHbin auddpepeHumnan — 310 CyM-
Ma YacTHbIX AncdepeHumnanos, 1o ectbdz = d,z + dz.

Mpumep 1.9. ns dyHkummn f(x; y) = x2 + xy — y? Haiitu
NonHOEe npupalleHne Az 1 NonHbIn anddepeHuman dz.

PeweHue.
Az=fx+Ax;y+Ay)—floy)=(x+Ax)*+
+Hx+Ax) (Y +Ay) - +Ay)* —(xP+xy —y?) =
=x2+2xAx+Ax?2+xy+xAy+Axy+AxAy —y? —

—2yAy —Ay? —x?—xy+y? =[x+ y)Ax+ (x —2y)Ay] +
+(Ax? + A xA y — Ay?).
NtaKk, Az = [2x + y)Ax + (x —2y)Ay] + (Ax? + AxAy — Ay?)-
NOJSTHOE MpupaLleHmne,
dz = (2x +y)Ax + (x — 2y)A y —NONHbIA AnddepeHuman
(rnaBHas YacTb NpupalLeHns GyHKUUN).
MpumMmep 1.10. HaliTn 3HauyeHne nonHoro anddepeHuma-

na dz v nonHoe npvpauiedne Az dyHkummn z = x2y — y?x
B Touke My(—1; Dnpmu Ax =0,1n Ay = —0,1.

PelwieHne.

Az = f(xg +Ax;y0 +Ay) — f(x0;¥0)

- NONHOEe npupalleHne GyHKUMK Z,

dz(Mgy) = z—i(Mo)dx + S—i(Mo)dy-nongu‘/'l
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AnddepeHumnan GYHKUMNZ B TOUKE Mo (xq; o) .

[ns Toro, 4tobbl BLIMUCIUTL NpUpaLleHne hyHKUMK B 3a-
[IaHHOM Touke

Az = z(xo + Ax;y0 + Ay) — z(xo; Yo) Haiipem Z(Xo; Yo) U
zZ(xo+Ax;y, +Ay):

z(x;¥0) = z(=1;1) = (=1)?-1-1?(-1) = 2;
z(xo+Ax;y0+Ay) =2z(—-1+40,1;1-0,1) =

= 7(—0,9:0,9) = (—0,9)%-0,9 — (0,9)? - (—0,9) =
=2-0,81-09 = 1,458;

TaknM obpa3om, nonHoeAz = 1,458 — 2 = —1,542.

YT06bl BEIYMCIUTD NOMHBIA AnddepeHuman gyHk-
umnz = x2y — y%x ucnonbsyem opmyny
dz(Mo) = 2 (M)A x + j—i(MO)A y , AS 3TOr0

HaWAeM YacCTHble MPOM3BOAHbIE 3aAaHHON (PYHKLMK

a ’ d ’
=7, é = Zy, V1 ONPEAENM UX 3HaYeHUs B TOUKEM:
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aZ 2 2 ! 27 2 ! 2
Fe xy =y ), =y(x?)y —y*(x)y = 2xy — y*;

dz
¥y Py — 20y = x2-(y);, — x- (¥?);, = x* — 2yx;

2 M) = Z (- D =2- (-1 1" ==3;
2 Mp) =2, (=1;1) = (=12 = 2-1(-1) = 3.
dy

dz(My) = -3+ 0,1+ 3-(=0,1) = —0,6.

Mpumep 1.11. Havitn nonHbii anddepeHuman ansa cne-
AyoLWmMX hYHKUMINA:

— x. — aof . — 2 _ .
a)z=xy+ y,6) z=xsin(x+y);B)u=,x2+y—z

. xz+1
rNu = arcsin—-.
y

PelwieHne.
a) MNonHbii anddepeHLman COCTOUT U3 YaCTHbIX NPOn3-

BOAHbIX, MNO3TOMY HalNAEM UX:

dz x\’ 1 1
- (x-y+—) —y () =y + s
y y y

dx .

0z x\’ X
_ = T — a . ! . 1y — . T,
ay (XJ + }’) X (y)y +Xx ()’ )y X yZ '

vy

dz 9z
nOﬂCTaBﬂﬂﬂ nosny4yeHHbIE 3Ha4YeHUA a,@ B (bopMyny
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dz:z—idx +2—jdy nMmeeM:
d ( +1)d +( x)d
z= —|dx +(x — = )dy;
Yy y y2 Yy
6)8—2— (xsin(x + ))! = (%), -sin(x+7y) +
3}(_ y x_ X y

+x - (sin(x + y)); = sin(x +y) + xcos(x + y) -

“(x+y) = sin(x +y) + xcos(x + y);

0z . T . "
P (xsin(x + y))y =x - (sin(x + y))y =
= xcos(x + y)(x + )% = xcos(x + y);

dz = (sin(x +y) + xcos(x + y))dx + (xcos(x + y))dy;
B) 3anuweM pyHKUNI u = /x2 + y — z TPEX nepemeH-

1
HbIX B BUAe u = (x2 +y — z)z 1 HalAEM YacTHble Npous-

BOAHbIE.
ou L1 _1
5= (@ ry=22) =362 +y-972.
(2 4y —2) .
(Xt y-—2) = ———— 2x = ——;

2-*+y—z JXE+y—z
du (( 2+ )%)f 1( 2+ )_%
—=((x*+y—z =-(x*+y—z) 2-
dy y 2

, 1

'(xz-l—y—z)y:

;
2-\x*+y—z
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du 1 1
_— = 2 — § = — 2 — _E'
= ((x ty—2) )Z (P 4y -2)

1
'(x2+y—z)’ =
‘ 2-Jx?’+y—z
d Y dx+ ! d
U= ————dXx + ————dy —
Jxi+y—z 2\x2+y—z
2 x2+y—z 2 /x24+y—-z ’
r)
du Cxz+ 1Y 1 xz+ 1Y\
gZ(amsm7) = 2-( 3 ) =
y X 1— (xz + 1) ¥ x
¥
1 1 z
= —(xz 4+ 1), = )
xz+1 2 .}’3 * \/}16 — (.XZ + 1)2
1- ( y? )
du xz+ 1\’ 1 xz+ 1Y\
a—: (arcsin 3 ) = 2'( 3 ) =
y y y 1— (xz + 1) V y
=
1 ey, —3(xz+ 1)y
- Gzt D) = -
1_ (xz + 1) \/},6 — (xz + 1)2
}’3 y3
3(xz+1)

y v — (xz + D2’
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du Cxz+1 ’ 1 xz+1Y
E:(arasm 33 ) = 2( ~ ) =
Z ¥
1_— (xz -|3— 1)
}T
1 1 X
= —(xz+ 1), = ;
ey Y G
3
¥y
z 3(xz+1
du = dx — ( )
Jye — (xz + 1)2 y-Jy® — (xz +1)2
x _ zydx—3(xz+1)dy+xydz
No=erra dzwvnn du = T gy

1.6. MpumeHeHune nonHoro pAuddepeHumnana
(PYHKLMMN K NPUGIMIKEHHbIM BbIUMC/IEHUSAM.

MNpwn goctatoyHo ManblX |A x| U |Ay |, @ 3HauuT, Npu Oo-

CTATO4YHO MaJ/1IOM
p=yJ&x—x0)2+ @y —y)?=Ax2+Ay? puddepeH-

LumMpyemMor pyHKUMK z = f(x; y)UMEET MECTO NPUBIMKEH-
HOe paBeHCTBO Az ~ dz .

MonHoe npupalleHre nMeeT BnUa
Az =f(x+Ax;y+Ay) — f(x;y), cnegoBaTesibHO, paBeH-

CTBO Az ~ dz MOXHO TaKXXe nepenuncaTtb B CleayoLeM
BUAE:

f(x+Ax;y+Ay) xf(x;y)+%ﬂx+g—;f_\.y

[laHHON chopMynov NONb3yTCS NPU NPUBAMXKEHHDBIX Bbl-
YUCNIEHUSIX.

3amMeuyaHume: C NoMoLLbIo nonHoro anddepeHumnana
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MOXHO HaWTW rpaHuLibl abCOMOTHOM U OTHOCUMTENBHOMN MNo-
FPELHOCTEN B NPUBIMKEHHBIX BbIYMCIEHNSX, NPUGIK-
YKEHHOE 3HaYeHWe MOJTHOro NpupaLleHnst PyHKUMKN 1 TaK
panee.

MpumMmep 1.12. Boiuncnuntb NnpubnmxeHHo:a) 1,02 >°3;

6) 0,98 2°1;B) \/sin?1,55 + 920015,

PelweHne.
a) Yucno 1,02 °°% ecTb YacTHOE 3Ha4yeHue PyHK-
umm z = f(x;y) = x7,
1,02 %% = (1 +0,02)°>*%%% = (x + Ax)Y*™™Y ,rpex=1,
Ax = 0,02
y=5,Ay=0,03.
Bocnonb3yemcs paHee nonyyeHHon hopMynon
fix+Ax;y+Ay) ~ f(x;y) +g—iﬂ.x +g—;&y,TOFLI.a
1,02 5% = £(1+0,02;5+0,03) ~
~ f(1;5) + g—i (1;5)-0,02 + g—; (1;5) - 0,03,

, NpeaBapuTenibHO HaxoamM f(1;5) Mz—i(l; 5), g—;(l; 5) :

f(1;5)=15 =1,
2{(1;5):5-14:5,
0z ¥l

— =X Inx

dy ’

dz

—(1;5)=1°-In1=0.
dy

CneposatensHo,

1,02°%% ~1+5-0,02+0-0,03=1+0,1=11;

Takum obpasom, 1,02 >%% =~ 1,1,

[iNs NpoBEepPKM BbIUNCINTE, MPUMEHSS KanbKynsaTop.

6) MNMpuHuMaeM f(x;y) = x?,
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0,98 201 = (1 — 0,02)%*%01 = (x + Ax)¥*2Y ,rpex =1,
Ax = —0,02,

y=2,Ay=0,01.

Bocnonb3yeMcsi hopMy/ioii

fix+Ax;y+Ay) ~ f(x;y) +g—iﬂ.x +g—;&y,TOF£la

0,98 291 = £(1—0,02;2 4 0,01) ~

~ f(1;2) + 22 (1;2) - (—0,02) +g—;(1; 2)-0,01,

, HaxoauM £(1;2) n2=(1;2), g—;(l;z) :
f(;2)=12=1,

9Z _ .Y

ax y‘x I

dz
“(2)=2-1=2,
Jx

az_ vl

ay xYIlnx,

dz

—(1;2)=1%-In1=0.
dy

CnepoBaTtenbHo, 0,98 2%t ~ 1 + 2+ (—0,02) + 0+ 0,01 = 0,96.
B) MpuHMUMaeM f(x; y) = VsinZx + 9e¥ = (sin’x + 983’)3,
\/‘sinZO,SS + 90,015 — \/sinz (0 + 0,55) + 9g0+0.015 —

= Jsin2(x + Ax) + 9eY*4Y ,rpe x =0 ,Ax = 0,55,
y=0,Ay =0,015.

Bocronb3yemcsi hopmynom

fx+Ax;y +Ay) = f(xy) +g—iﬂx +g—;£\y,T0rD.a

/sin20,55 + 920015 = £(0 + 0,55; 0 + 0,015) ~
a a
~ £(0;0) +£(o; 0)-0,55 +£(0;0) - 0,015,

a a
, Haxoaum £(0;0) Mﬁ({);{)) , a—;({); 0) :

£(0;0) =+/sin?0 + 9¢° = 3;

ad 1 1

é = ((sinzx + 983’)5) =3 (sin’x +9e¥) 2 -
X
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5 o 2sinxcosx sinxcosx
- (sin*x + 9¢Y)), =

Zx/sinzx + 9e¥ \/sinzx + 9e¥
oz

P (0;0) =0;

dz 1 1 1

= ((sinzx + 993’)5) = —(sin*x +9e¥) 2~

ay y 2

9e¥

;
24/ sin’x + 9e¥

= g — 1,5. CnenosaTenbHo,

r

(i vy
(sin :Jc—|—9.9‘)}r =

2z 9
5(0:0) =
\/sin20,55 + 90015 34+ 0-0,55+1,5-0,015 = 3,0225.

3aaaHusa AN CaMOCTOSTE/IbHOIO peLueHUs.
3. Havitn nonHble anddepeHumans cneayowmx QyHk-

LMK:
x z = cos (x°y?)
1 z:In(l+—) 11
y
2 | z=x%>3 12 | z=x5 - 2xy* +3xy —x
3 |z=2 13 z=In((x3+y%
32
4 _xX-Y 14 z=e*(4y —xy—y?)
x+y
_ .3 3 S u
5 z=x"—-3axy+y 15 v—arctgt
6 7 = xz_yg 16 u:x}'z
y
= + —
7 |u=(xy)* 17 |7V Vx
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X
8 zzln(x+ xz_,_yz) 18 Z—Entg;

X

_ Y Y = —
9 z—arctg; 19 u \/m

z=(5x%y—y3+7)3
10 | u=sin(x>+y*+2z%) || 20

OTBeThbI:

X

y2+xy

1
1.dz = paree dx — dy

2.dz = 2xy® dx + 3x2%y%dy

S
3. dz—y2 dx ysdy

_ 2(ydx—xdy)
4.dz = T

5. dz = 3((x? — ay) dx + (y* — ax)dy)

xdx—ydy
6.dz =———
Vxe—y

7.du = yz(xy)? tdx + xz(xy)* tdy + (xy)? In(xy)dz
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

8.dz=—_dx+ y

T T
\;xz +y2 x \;xz +},2 +x2 +},2

xdy—ydx
9. dz =X rex
VaZ+y?

10.du = 2cos(x? + y% + z2) - (xdx + ydy + zdz)

11. dz = —x*ysin(x*y?)(5ydx + 2xdy)

12. dz = (5x* — 2y% + 3y — 1)dx + (—4xy + 3x)dy

13.dz =

3
e (x%dx + y?dy)

x3

14.dz = e*((3y — xy — y*)dx + (4x + 2y — H)dy)

du — —2—dt

uZ+¢2 uZ+¢2

15.dv =

46



Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

16.u = yZx ¥ tdxzy” ¥’ Inxdy + y*x¥ InxInydz

dx xydy+xzdz

19.du =

20.dz = 30xy(5x2%y — y3 + 7)%dx +

+3(5x%y — y® + 7)2(5x% — 3y?)dy

1.7. AnddepeHunpoBaHne HesIBHbIX (PYHKLUMN.
®OyHKUMS z = f(x;y) Ha3bIBAETCA HESIBHOW (DYyHKLW-

e/ NepeMeHHbIX x U y,eCIM  OHa OnpeaensieTcs ypaBHe-
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Huem F(x;y;2) =0 | TO eCTb YPaBHEHMEM HEpPa3peLLEHHbIM
OTHOCUTESBHO Zz.

Hanpumep, z = x? + y2-9BHO 3agaHHas dyHKUNSA ABYX ne-
PEMEHHbIXx, y;

arctgz — (x + z)y — 5 = 0 —HesBHO 3afaHHas QyHKUMS
ABYX NnepeMeHHbIX (z He BblpaXKeHo yepe3 x,y).
Teopema 1.2: ecnn PyHKUMA F (x; y; z) anddepeHumpy-
eMa Mo NepeMeHHbIM x, y, z B HEKOTOPON NPOCTPaHCTBEH-
HoM obnactu u E/(x;y; z) =+ 0,T0 ypaBHeHuWe F(x; y;z) = 0
onpeaensieT 04HO3HAYHYIO HEsIBHYIO AnddepeHumnpyemyto

(YHKLMIO 1 €€ YacTHble NPOU3BO/HbIE, MOTYT BbITb
HalaeHbl No hopMynam:

r_ F;(x;y;Z) r . Fyxy:z)

Ly — T T, Z}r B E—

F,(x;y;2) F,(x;y;2)
JlokazaTenbCTBO.

v . dz 0z o
Ham,qu YaCTHbIE NMPOU3BOAHbLIE a VI@ HedaBHOU CbYHKLl,VIVI

Z,3ajaHHoN ypaBHeHunem F(x;y;2) = 0

Ana 3TOro noacTaBuM B ypaBHeHue
F(x;y:2) =0 Bmecto z dyHKUMIO f(x; y),MONYYUM creay-

loLLiee paBeHCTBO:
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F(x;yi f(xy)) =0,

MpoanddepeHumposas paBeHcTBO F(x;y; f(x;y)) = 0 no
MepPeMeHHON x MOJTyYUM:

dF O0F o0z

9 (x;y)) = F =0,y = t
ox (x;)’,f X,y)—a+g o , ¥ = const;

a
Bbipakast M3 No/Ty4YEHHOrO PaBEHCTBA a—i = z.,y4UTbIBas,

9F _ .y OF _ .
4yToO P E,, 2z F, nmeeM:

!

F.
E. +F; -z, =0, 0TCl00az, = ——;

F}’
MpoanddepeHumposas paBeHCTBO F(x;y; f(x;y)) = 0 no

NepeMeHHOM y NOMy4YnM:

aF( P ))_aFJraF 0z _
ay Xy, flsy)) = ay s ay = 0,x = const;
r r r r FJ:
E,+F-z,=0,z, = —F—;.
" r_  E _, _ F
TaK, z, = — 2, 2, = — 2, ,4TO U TpeboBanocb AoKa3aTb.

Mpumep 1.13. HalTn YacTHble NPOM3BOAHbIE g—i mg—; , M

nonHbIM anddepeHumnan dz QyHKUMM HECKONbKUX Nepe-
MEHHbIX xcosy + ycosz + zcosx — 1 = 0.
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PeweHwue.
OyHKUMA z = f(x; y) 3a4aHa HEABHO ypaBHEHNEM

F(x;y:z) = xcosy + ycosz + zcosx —1 = 0.

PaCCMOTpMM ABa crnocoba peLweHns ﬂ,aHHOVI 3aga4yn.

1 cnocob :(no ¢opmynam,)

[Ins 3TOro HaMeM 4YacTHble NPOU3BOAHbIEF,, Fy, F; N noa-
CTaBUM B [JaHHble (POPMY/Ibl:

Fy = (xcosy + ycosz + zcosx — 1), =

= C0Sy — zsinx;

Fj, = (xcosy + ycosz + zcosx — 1)}, =

= —xsiny + cosz,

F; = (xcosy + ycosz + zcosx — 1), =

= Cc0Sx — ysinz.

, Fy cosy — zsinx  zSinx — cosy
Zx = - = — N = N .
F; cosx —ysinz cosx — ysinz’
r - .
. _ﬁ __ —xsiny + cosz, _ xsiny — cosz
Y F} cosx — ysinz cosx — ysinz

Haingém nonHein anddepeHuman dz:
dz = zydx + zydx;
Zsinx — cosy xsiny — cosz
dz = —dx + —dy.
COSX — ysinz COSX — ysinz
2 cnocob:
Bbluncnum amddepeHuman oT NeBoM M NpaBov Ya-
CTel ypaBHeHUs F(x,y,z) = 0,
yuntblBas, YTtod(UV) =dU -V +dV - U, a
F(x,y,z) = xcosy + ycosz + zcosx — 1 =0
nmeem:

d(xcosy + ycosz + zcosx — 1) = d(0),
d(xcosy) + d(ycosz) + d(zcosx) — d(1) = 0,
cosydx + xd(cosy) + coszdy + yd(cosz) +
+cosxdz + zd(cosx) = 0,
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cosydx — xsinydy + coszdy — ysinzdz +
+cosxdz — zsinxdx = 0,

cobupas ambdepeHLmanbl Nony4nM:

(cosy — zsinx)dx +

+(cosz — xsiny)dy + (cosx — ysinz)dz = 0;
Takum obpasom,

aFd aFd aFd _( im0 d
Ep x+ay y+6‘z z = (cosy — zsinx)dx +

+(cosz — xsiny)dy + (cosx — ysinz)dz = 0,

rage oF _ cos zsinx oF _ €c0SzZ — Xxsin
ax Y ey Ly,

JF ,
a— = COSX — YSInZz.
zZ
Bbipaxkas nu3 MOMYYEHHOro paBeHCTBa
dz Oz
dz,onpegenseM P M@.
(cosx — ysinz)dz = —(cosy — zsinx)dx — (cosz — xsiny)dy
dz =222 gy + 2222 y- nonHbIn - andde-

COSX—VSinz COSX—VSinz

peHunan VICXO,U,HOVI C|JYHKL|,V|VI, cnepoBartenb-
dz zZsinx—cosy 0z xXsiny—cosz
HO,— = ——— = -4aCTHblE€ NMPON3BOJHbIE.

Tax cosx—ysinz’a o COSX—YVSIing
Pe3y1'|bTaTbI coBnaaun, cnepoBaTtesibHO, pelleHne

HaAEeHO BEPHO.

MpumMmep 1.14. HaliTn YacTHbIE NPOM3BOAHbIE g—i Mg—j
ANst GyHKUMM 3aAaHHON HESIBHO YpaBHEHMWEM:
a)x?—2y? +z? —4x + 2z — 5= 0;

y
6) eZ — xyz = 0; B) cos2z = y? — xez=.

PelweHue.
a) O603Ha4YMM neBYIO YacTb AAHHOIO paBeHCTBA ve-
pe3 yHKUMIO
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F(x;y;z) =x%—2y® +2z?—4x +2z—5 W HangeMm eé yacT-

Hbl€ NMPON3BOAHbIE:

Fi=(x%?-2y>+22—4x+2z—-5),=2x— 4,

Fj = (x* —2y* + z* —4x + 2z — 5)}, = —4y,

F} = (x2—-2y?+2z?>—4x+2z—-5); =22+ 2;

MpvMennB dhopMynbl z, = —i—i, 2= —i—-‘i’, MONYYNM:
. B 2x-4 2-x |

TR 242 z+1
F_ -4y 2y

r

YTTE T T2z+2 z+2

V4

6) F = e? — xyz, TaK KakK

Fi = (e” —xyz), = —yz,

E, = (e? — xyz)}, = —xz,

E/ = (e?— xyz), = e% — xy;

YuutbiBas, UTO MO YCNOBUMIO eZ—xyz=0 WM
e” = XYZ yTo TOXe CaMoe, UMEeeM:

,_ B —yz  yz
Zx =  eZ—xy xyz—=xy

E

_ yz oz
S xy(z—-1) x(z—-1)'

r
, :_F_y:_ —XZ _ Xz _
Y F; ez —xy Xyz—xy
XZ Z

Txz-1) yz-1)
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B) 3anuwieM AaHHOe ypaBHeHWe B Buae F(x; y;z) = 0:

y
cos2z —y? + xez = 0.

Hanaém yactHble npov3BoaHble QYHKUMKN F (x; v; z):

r

I 2 z z I 2
E. = (COSZZ —y°+ er) =ez(x), = ez,
X

Fy = (cosZz —y? + xeg); = 2y +x (eg); =

!

Yy ry 1
= —2 — = —2 . — _—
y+xe2(z)y y+ xez Z(y)y

y

y 1 —2yz+ xez

= —-2y+xez-—=—"F——;
z z

E = ((10522 -y*+ ;!re%)F = —2sin2z + x (e%)f =
z

z

¥y ! y
= —2sin2z + .xe?(z) = —2sin2z + xyez(z 1), =

z z
y 5 . y
) xyez —2z°sin2z— xyez
= —2sin2z — = 5 ;
z z
, y , Y
, FE, ez zez
Ze =TT T . ¥y , ¥
z —2z%sin2z — xyez  2z%’sin2z + xyez
2
z
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y
g —2yz + xez 2 (xe% - 2yz)
Zr — —y — z p—
y 7 y Y-
k; —2z%sin2z — xyez  2z?sin2z+ xyez

72

MpumMmep 1.15. Hartn nonHbin auddepeHumnan gyHKLMK
z,0NpeenseMoi paBeHCTBOM cos?x + cos?y + cos?z = 1.

PeweHue.
YumnTbiBas, 4To PYyHKUMSA z = f(x; y)3a4aHa HESIBHO ypaB-

HeHueM F (x; y; z) = 0,
roe F(x; y;z) = cos?x + cos?y + cos?z — 1 1 NOSHbIN

AnddepeHumnan BoluncnseTcs no popmyne
dz dz .
dz = adx + ady nMeeM:

F! = ( cos?x + cos?y + cos?z — 1), = ((cosx)?).. =
= 2cosx(cosx)’, = —2sinxcosx = —sin2x;
F, =( cos?x + cos?y + cos?z — 1) = ((cosy)Z); =

= 2cosy(cosy), = —2sinycosy = —sin2y;

AHaNoOrM4yHO NONyYUM F; = —sin2z;
J = —sin2x _ sian. S = —sin2y _ sinZ_y.
* —sin2z sin2z’ ™Y —sin2z sin2z’

Hangém nonHein anddepeHuman:
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in2 in2
dz = ——""dx—=—"dy wmdz = -

s5in2z sin

sin2xdx+sin2ydy

sin2z

3apaaHus A1 CaMOCTOSITE/IbHOIO peLlueHus.
4. HanTn YacTHble Npon3BoaHble MYHKUMKN z = f(x;y)

3a/1aHHON HESIBHO ypaBHEHWEM F (x; y; z) = 0:

1 |z3+3xyz=a? 11 | zin(xy) + xe 22 =0

Z 2 2
p 2 DA 12| z2 + sin(yz) —x =0

y
3 |xt+arctg—— =12z [|13
97 =% sin(3x — 2z) + x?yz =0

2 _ 3 _
4 |x3y+zy3+2%y =0f[14]? [n2z+xy* =0

x+y+z=e &y

5 15| x—cos(z+y)—z>=0
A [ P

7 j_lzg(: J—})z;— ~0 17 |e* +ylnz—x =0

8 3x2:52;€yi-|2:z:20— 18 [ x2+y*+ 22 =16

9 x? 153;]1;31332—'_ 19|23 —tg(Bz+x%y?) =0

2. 2 3 _
10| x—y+z+3=xz2||20|* VY txyzm+6=0

OTBeTbI:
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ve Z, -2z
1.2 = ——_ . —+e
" Sy z ! 11 L X .
xyv+z V4
Y x 2xe 2Z—In(xy) '
XZ
Zy = ——— , z
Xy +z Zy =
Y Y y(er_zz - In(xy))
2 1
_— ——C x . 12- Zf — H
2. Zx = azz ' x 2z+ycos(yz) '
L, c?y S zcos(yz)
Y b2z Y 2z + ycos(yz)
P q. _
3. z, = 1; 13. 7/ — 2cos(3x—2z)+2xyz ;
x 2cos(3x—2z)—x2y
; Z — X
z x2%z

Zy = 2cos(3x — 2z) — x2y

32 33
4.z, = — ; 14. 2. = ;
* y2+3z2 ' x é_gz ’
3 2 3
I x>+ 3zy° +z , 3y%x
Y y3 + 3z2%y Zy =9
—— 2z
z
2xy I} 1
5.Zf — ' 15.2 - Y,
x eZ+1 ' x 3z2—sin(y+z) '
2 .
, x , sin(y + z)
z, =——o0 z, =
Y ooer+1 Y 3zZ—sin(y +z)
r 2—x ’ 2y zy?eXZ
. Z = — Z = — I — .
6. z; z+1 'Y z+1 16. z, 1-xy?e*z ’
XZ
, 2ye
z
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7. 17.
, sin(x —z) (1-e)
z. = : z(l-e
* cos(z+y) +sin(x —z) Z, = ;
) cos(z +y) Y
Zl=—
Y cos(z+y) +sin(x—z) | , zlnz
Zy = ———
Yy
5—6x 2y 18 ro_ ' y
r r
= . = — . Z - — — Z _ —
8.z, > . " i Zy =
9.7 3(1-2%)  _, _3y 19.
' ox 2xz Py z
r_ 2xy°2 .
x 3z2cos2(3z+x2y2) '
2
5 2yx
Y 3z2%2c0s%(3z + x2y?)
10. 20. 7 — _2xy—y2+yz3 .
X 3xyz? !
2 = z2-1 4 = 1
X 1-2xz 'Y 1-2xz , x? —2xy + xz*
z, = —
Y 3xyz?

1.8. NpounssoagHan CNOXHON hpyHKLMMN.

1)Cnyuait ogHO HE3AaBUCMMOW NEpEMEHHOMN.
Nyctbz = f(x;y) OYHKUNS ABYX HE3ABUCUMBbIX NEpeMeH-

HbIX X W y,KaXXaas U3 KOTOPbIX SBNSETCS (PyHKLUMEN OaHOW

HE3aBUCMMOM NepeMeHHon t:x = x(t),y = y(t),Toraa
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byHKUMS z = f(x(t); y(t)) ABNAETCS CNOXHOW (hyHKLMEN
OZIHOM MEpPEMEHHOMN t(NEPEMEHHbIE x U y MPOMEXYTOY-

Hble).
Teopema 1.3: ecnn z = f(x; y) anddepeHumnpyema B

Touke M(x; y)eD DyHKUMSA nx = x(t),y = y(t)- andde-
PEHLUMPYEMBIMU DYHKLIMN HE3ABUCUMOW MEPEMEHHOM t,
TO NPOM3BOAHAA CNOXHOW yHKUMK z = f(x(t); y(t)) BbI-

yncnseTca no opmyne:
dz 0z dx dz dy

—_— = — e} — =
dt oJdx dt Jdy dt
[loka3aTenbCTBO.
[aavM He3aBUCMMOW nNepeMeHHoNt npupalleHne At,Toraa

dyHKUMM x = x(t)n y = y(t) nonyyart npupaLieHneA x
A y COOTBETCTBEHHO, OHWN B CBOIO OYepe/lb BbI3OBYT
npupawleHme Az QyHKUMK z = f(x; y).

Tak Kak no ycnosuto pyHkums z = f(x;y) anddepeHum-
pyeMa B Touke M(x; y),TO €€ NosiHoe npupalleHne nmeet

BUA:
Az=A-Ax+B-Ay+a-Ax+pB-Ay,

rnea =a(Ax;Ay) 0N B =L(Ax;Ay) - 0npu
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Ax—-0Ay—0.

dz . Az

yLIMTbIBaFI, yto — = lim — pasgennm o6e yacTn nosHoro
dt At—0 AL

npupawieHnd Ha At " nepexoasn K npeaeny B obeunx ya-

CT4X paBeHCTBA MMEEM.
Az:a—z-Ax+2—;-:‘_\y—l—a-ﬁx+ﬁ-:‘_\y|:ﬂt,

dx
Az 0z Ax 0dz Ay Ax Ay
At ax ac oy ac TC A TP A
Az ~ /0z Ax 0z Ay Ax Ay
fm e = b (G Bty m U a A )

dz 0z . Ax 0z 5 Ay li li Ax
dt  axarlo At T ayscoar s At Ar
Ay dz dx 0z dy dx dy

I" '{‘ _— = —r — S 0,_ 0._:
+a$:?—]?bﬁ 20 At Ox dt+6y dt+ dt+ dt

_ 0z dx 0z dy

= —'—+—'—,
dx dt dy dt
dz _ 9z dx 9z dy
Takum o6pa30M,aIit = o aw T ay a

3amMeuaHme: B YacTHOCTH, ecn z = f(x;y), y = y(x),
nonyumm z = f (x; y(x))-CJ'IOM(Hy}O (YHKUMIO HE3aBUCUMOW
NepeMeHHOM x.

DTOT Cnyyan CBOAUTCS K NpeablaylemMy 3aMeHon t

Ha x (dx = dt),cornacHo ¢opmyne , UMeeM:

dz dz dx , 0z dy

= —"— — *—, NOJZIHad Npon3BoaHas HKUUNKN
dx ax dx+ay dx’ ONHas NPOU3BOAHAA pyHKU

z MO NepeMeHHOM x

6yaeT BblUNCNATLCS CneayowmM 06pasom:
dz dz dz dy
dx  9x 9y dx

®opmynbl

dz 0z dx dz dy dz 0dz 09z dy

dt  dx dt 'ay dt'dx  dx ' dy dx
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HOCSIT Ha3BaHus1- (p)OpMYJibl MOTHOM NPOU3BOJHOM.

2)Cny4yai HeCKOJIbKMX HE3aBUCUMbIX NepeMEeHHbIX.

Ecm z = f(x;y),roe x = (w;v),y = y(u; v), TO-

rnaz=f (x(u; v); y(u; v))—CJ'IO)KHaﬂ yHKUMA ABYX He3a-

BMCUMBbIX MEPEMEHHbIX u U v.

Ee yacTHble I'IpOVI3BO£|,HbIes— M— MOXHO HalTu, Ucrosnb-
dz 0z . d_x az dy

3ya dopmyny dt  dx dt ay dt 3aMeHVB B AaHHOM
dopmyne t Ha u (t = u ) NONy4UM:

dz 0dz dx 0z ay

ou E'au Gy o’

AHanorn4yHo, 3aMeHUB B AaHHOWN cdopmMyne £ Ha v nony-

YUM:
dz 0z dx Oz ay

v ox ov oy av’
Takum 06pa3oM, YaCTHble NPOM3BOAHbIE % " % , CIOX-
HOM dyHKUMM z = f(x(w; v); y(u; v)) MOXHO HaWTy, uc-
nonb3ys opMynbl:

dz dz dx dz Jdy

du_ 9x ou ay ou

dz 0z dx 0dz dy

av_ ox av  ay v

Takum 06pa3oM, NpoM3BOAHAS CIOXHON YHKLUNM

z = f(x(u; v); y(w; v)) MO KaxzaoW He3aBMCUMOV Nepe-
MEHHOM u U v paBHa CyMMe NPOU3BEAEHNI YACTHbIX MpPO-
M3BOAHBIX 3TOM (PYHKLIMK MO ee NPOMEXYTOUHbIM nepe-
MEHHBIM x U y Ha UX NPON3BOAHbIE MO COOTBETCTBYIOLMM
HE3aBUCUMbIM NEPEMEHHBIM u U v.

3aMeTnM, 4YTO B AAHHOM Ciyyae cnpasegnuea ¢opmyna:
dz = g—zdu + %dv —NONHbIN anddepeHuman @yHk-
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ummn z = f(x(u; v);y(u;v)) .
Mpumep 1.16. HanT NponsBoaHYO YHKLMK:
a)z=x%3>roex=ty=1t?
6)z:xcos§, rmex=1+3t,y=vV1+1¢Z;
B) z=In(x?—y?),riey =e*;
r)z = arctg %,rne y = eI+,
xz u
A)z:;,mex:uv,y:;;

e)z = 3 arctgy,roex = S,y = uv.

PelwweHue.
a) Tak kaK pyHkuma z = x2y3,x = t,y = t2 aBnseTca
CNOXHOW (PYHKLMEN OQHOM NepeMeHHoN t PelueHne Mo-

XeT 6bITb HaaeHo no Gopmyne
dz 0z dx 0z dy

B
dt  0x dt dy dt nosToMy HaWaém
dz dz dx dy

ax’dy’ dt’dc
dz
Fe (x?y®), = y3(x?) = 2xy3;

0z
ay = Y =xP07), = 3%y

dx ,
dy o _
E—(t) = 2t.

MoacTaBUM HalAEeHHbIE 3HaYeHMs1 B (hopMyny:
dz 0z dx 09z dy 3 5 B
E—a'a+@-a—2xy 1+ 3x°y°- 2t =

= 2xy® + 6x2y?%t = +2t - (t2)% + 6t%(t?)%t =

=2t + 6t7 =8t’;

3aMeuaHMne: MOXHO KaK COXpaHUTb NepeMeHHble xUy Tak
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M 3aMEHUTb MX Yepes t(B 3aBUCMMOCTUN OT TOro ynpo-
CTUTbCS UK HET BblpaXXeHWe Nnocsie NoACTaHOBKM);
PelueHne MOXHO 6bl10 HaNTK MHAYe, NOACTABMB 3HAaYEHME
anax =ty =t2 B dopmyny z =x2y> =t2-(t2)> =t u
BbIYMC/TUB NPOU3BOAHYIO % = (t8)' = 8t’.
6) Tak Kak ucxoaHast yHKUMSI SABASIETCS C/IOXKHON
(yHKUMEN 0aHOM NepeMeHHON t. PelleHne MOXET 6biTb
dz 0z dx 0z dy

HalineHo no dopmyne dt  dx dt ~ dy dt , noatomy
dz dz dx dy

HaNOEM— , —, ==, == 1 NOACTABWM MOJTy4EHHbIE 3HAYEHUS B
dx Ay dt dt

dopmyny:

0z x\' , x x\'

— = (xcos— ) = (x),-cos—+x- (cos—) =

dx v/, y v/,
X Cox xy X ox 1,

= cOS——X - sm—(—) =cos——x-sin—-—(x), =
y y\y/, y yy
X x X

= cos———-sin—;

o= (seosT) =x(cosT) = w5
— = | XCO0S — = X\|Ccos— = —Xsin—|— =
dy y y y\y

v
x x x\2 x
= —xsin— x(y ™ 1)}, = —x?sin—(—y2) = (—) - sin— ;
y v y y y

dx

- =Q+30)"=3;

d r 1/ 1 _1

d_)gz(m) :((1+t2)§) =+ 2 1+ 17) =
1 t

:7-2t:7;
2V1+t? V1 +t2

dz X X . X x\? . X t
—=3-\cos———-sin— |+ (=) rsin-r—;,
dat y ¥ ¥ y ¥ Vi+e2

B) TaK Kak ncxoaHas yHKUMS SIBNSETCS CNOXHOW (yHK-
LMen oaHON nepeMeHHOM x. PelleHne MoXeT 6bITb
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HalaeHo no ¢opmyne % = % + % : g Hanaém yactHble
dz 0dz § dy
ﬂpOM3BOﬂHblea,£ M MOJIHYIO I'IpOM3BO£I,HYPOa:
0z ’ 1 2x
_ 2 _ .2y = 2 _ 2y .
a—(h’l(x _y))x_xz_yzl(x -y )x_xz_yzj
0z ’ 2y
_ 2 2y) _ 2,2y _ .
@—(In(x -y ))y_xz_yz =y T xz_ g2
d
= (e =
Ha ocHoBaHuu (opMy bl % = % + % : %nony!-laeM:
dz_82+6‘z dy  2x 23} . 2x—ye")
dx 9x 9y dx x2—y? xz—yze o ox2—y?2
2(x —ye*) 2(x—e?)
= X2 — y2 T x2_g2x '

r) Tak Kak ncxogHas MyHKUMS SIBNSIETCA COXHOW (PyHK-
LMen oaHON nepeMeHHoM x. PeleHne MoxeT 6bITb

u dz dz dz dy |
HauaeHo o cbopmynegz nta L
az x+1Y 1 x+1Y
a_(amt‘gT)x_H(x_f)Z (T)x_
1 1 y
— - 1), = ;
y2 + (x +1)? y(x+ )z y2+(x+1)?
y2
0z . x+ 1\ 1 x + 1\
— = | arctg = - =
dy ( y ) x4 1)2 ( y )
y 1+( ; ) y
1 x+1 1
- 1 1y — (——):
TSt A S LN
+( y ) y?
_ x+1
Y2+ e+ DY
d_y — (e (lﬂ’)z)f = e(1+x)2((1 +x)?) = Ze(”x)z(l + x);
dx
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dz _ 0z 0z dy y 2(x + 1)2e(1+0°
Ezax dy “dx y2+(x+1)2_ y2 4+ (x + 1)? -
y—2(x + 1)2e@0*  o(U+0%(1 _ 2(x 4+ 1)?)
Y+ G+ 10?2 20 g (x4 1)?

x? "
A) Tak kak dyHKUMa Z ~ 7 STAEX =uv ,y =_-
cnoxHas yHKUMS ABYX HE3ABUCUMBIX MepeMeH-

HbIX u W v,MO03TOMY PELUEHNE MOXET 6bITb HalAeHO Mo
9z _ 0z 9x 9z Oy

du dx du dy du
dOPMYNaMy .. 4. a5, oy 1S 3TOTO HAXOAWM YaCcT-

dv axa 35

dz dz odx dx dy 6y

Hbl€ FIpOVIBBOﬂ,HbIe — 5 5030 30’ E

%:("_2) Rt
0x y y y

dz x? 1 X
I J— :xz — :xz( _1)" = ——;
dy ( y) (;v) YTy

dx , ,
a — (?_I,-U)u = 'U('u )u = v;

dx , ,

ES = (U-'U)v = u(v)v =w

dy uy’ 1 )

u ( .1_;,)”_ = _l—?(u)u _ =

ay u N 1 r . "
%_(;—; )v_”'(_l—?)v—u(v )v__v_z
anIMeHFlFI BbllLE€yKa3aHHbIE CI)OpMYJ'IbI nony4ynmMm:
dz 0z Ox az ay 2y 2 1

ou  9x du Gy au y v 2 v’

dz 0z 0x ﬁz Oy 2 x? v
v dx v ay vy ¢ y2 ( )
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dz _ 2xv  x?
au y y2v
Wtak
"oz 20w xv’

vy | (w2
e) CnoxHas gyHKUMS ABYX HE3aBUCUMbIX NepemMeH-
HbIX u U v,MO3TOMY peLleHne MOXET ObITb HarMAeHo Mo

9z 9z Ox dz dy
CbO MV/1aM du  ax du dy du,
p y 9z 9z 9x 9z dy’

v ox v ay ov

g_i _ (3x2arctg)’); = arctgy(3x2 ); =

= arctgy -3 In3 - (x2),. = 2In3- 3" xarctg y,

% = (3x2arct )r = 3 (arctgy)’, = i
Ox _ 1 ox_ _w 9y __ dy_ ..
au v av v’ du v, v t

CocraBnsiem CyMMbl COOTBETCTBYHOLLMX I'IpOVI3Beﬂ,eHMI71:
dz 2In3-3%x arctg y 3%y

ou v 1 + y?’
0z 2In3 3x2xuarctg y 3%y
- = + .
dv v2 1+ y?

OTBET MOXHO OCTaBUTb B Takol (opMe unn Bbipa-
3UTb Yepe3 U u v:

-

2
0z u? oy B%v
= 2[n3 - 3v? v—zarct{;(u'r?) + 170202’
% = -2 ﬁ 3:_j [n3 arctg (uv) + . 3:;[_2
dv v3 ' 1+ u?v? '

MpumMmep 1.17. NokazaTb, YTO QYHKUNS z = arctgz,
rae x =u+wv,y = u— v, YJOBNETBOPAET
dz 0z u—v
COOTHOWEHMIO du | 3y w2 + v
PelweHue.
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dz ( . x)’ 1 x\'
— = | arctg — :72-(_) =
J x 1+ (g) Y7y
_ 1 E r 1 I
= (E)Z y (x)x x2+y2 xz +y2 »
v y2
dz ( . x)’ 1 x\'
-— arctg—) =——- (_) _
a X y
— 1 . -1y X _ x
+(§)2 x(y )y xz;zyz 2 PEFREY
dx
—=@+v),=(w, =1
du
dx , )
5, = @)y, =) =1
d
2= =) = (W = 1
ay

=(u—v),=-Ww), =-1;

dz dz dx dz dy

du dx du dy @

3 u .
MpuMeHsa MOpMyNbl { . 5. 5, o, gy MOTYUMM:

dz

E:

5 dx dv dy dv

dz Odx 82 ay y x
ax du ay u xZ+ y2  x2+4y2?
y—x u—v—wu+wv) B 2v

T X2 + y? C(u+v)2+w-v)2 ©2u? + 202 -

dz

%:

v

u? +v2’
dz dx az ay y N x
ax v ay v xZ+y?2 x2+y2
yt+x u—v+u+v B 2u

Cx24+y?2 (utv)2+(u—v)?2  2u?+2v? -
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MaTeMaTHKa

u

C uZ4p2’
dz 0z u—v
[Mokaxem, 4TO o + 3 = Zro
2z o0z v u U—-v
—t—-=- + = —u4TO U Tpebo-
ou av wUZ 412 uz+p2 wUZ 412 P

BaJIOCb AOKAa3aTb.

3apgaHus A1 CaMOCTOSITE/IbHOIO peLlueHuUs.

5. 1)-12),17)-20) HaiiTn Nnpon3BOAHYIO PyHKLMM;
13)-16) Haritn anddepeHuman GyHKUNN.

—_ 2 3
z=x"4+y" +xy, o
1 x = asint,y = acost 11 [z = yx®,y = cosx
z =xy3, x =/t
2 — c}(;stz Ve 1217 = In(x? — y?),
y )= x?
B z=x3+y5
z = Insin—, X =uv,
3 g 13|y ==
x = 3t?, y=3
y=4t?2+1
z=Jx2—y2,
x =u"
— XY ’
4 2; :et3 I;(i —Il_ 3_])23 14 | y = ulnv
2
B z=e" ¥, x=wvcos?u,
5 i—_x;a;ci:g (j}? ,t3 15 | ¥ = usin®v
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MaTeMaTHKa

X2
z=—, xX=u-—2v,
— ,2x—3y Yy
Z=e , B
6 x=tgt, y=t>—t 16| y =v+ 2u

z=vu’l+uu=x+1,

pu— y pu—
v [nt, 17 |v=x+¢€Y

y = sint

z = vu? +v,u=x++ y2,

. _ +3
8 Z = Sinx ITI)’;X =17, 18| v=Inx+¢e¥

y=e

z = arctg(x + 2y),

9 = xe?,y = 19
z Xe , ¥y (p(X) X = tz} y = t3

z =

y
s x:etr
X

10 z=e",y =¢p() 20

y=1-e?

OTBeThbI:

d ) .
1. d—: = a?(sin2t + cos2t — 3acos’tsint)

— = —— — 3V/t3 cost’sin2t®
dt 24/t
dz t x X
=y () (6-5)
=0
dt
5—_ (v arctg xy +1+ 3 2) 2t + (yarctg U""H o 2) 3t?
B ezedy L _3.2v3v(pp 1)
dt cos?t
d 11
7.d—:' = yx7 1;+x3"lnxcos t
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8. g = tcos (t3) + sin(t?)

az _ Ly V!
9.dx—e + xeY o' (x)

10.% =ye™ +xe V' (x)

dz .
11. = x(2cosx — xsinx)
X

12, 9 _ 2(1-2x%)

dx x(1—x2)

13.

1 1
dz = 3v?(v3 + E)d”‘ + 3ud(v? - ;)dv

x — v
14. dz = —vu? ' ———Inv|du+
JaZ—y? VxZ—y?

( xu’lnu yu )
+ - dv
\/xz_yz v\/xz—yz

2
-2/
15.dz = ¢ ."(—, sin’v — vsin2u ) du +
y2

welf o2
+e Y| cos‘v -I—y—zusr.nZv dv3d —

16.dz = E (2 (1 — ;) du — (4 4 E) dv)

oz dz
17.= = u? + 2uv, — = u?e?
dx dy
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2
18.6—2 = wi + 2uv + 1,

dx x
dz
—=Quvr+1)-2y+ W?+1)e?
dy
19.§ _ 2t(3t+1)

dt  1+t4(1+26)2

20.% = (et teb)

dt

1.9. N'paameHT PyHKLUMU U NpOM3BOAHANA NO
HanpaBJ/iIeHUIO.

FpapgneHT PyHKUMMN.

PaccMOTpUM pyHKUMIO ABYX nepemeH-
HbIX n = 2,z = f(x; y).

FpaaMEeHTOM (YHKUUN HECKONBbKUX MEPEMEHHbIX B
[AAHHOWN TOYKE Ha3blBAETCSH BEKTOP, KOOpANHATLI KOTOPOro
paBHbl YaCTHbIM MPOM3BOAHLIM MO COOTBETCTBYIOLWUM ap-
F'YMEHTaM, BblYUCNIEHHbIM B IAaHHOMN Touke M (x;y).

0603HaueHue:

gradz|, = (Z;IM;ZHM) unm

radz|, = 9z| .0z
9 M 6xM’6yM

AHaNOrM4yHO BbLIYMCNSIETCA rpaaveHT ans GyHKUuK
TPEX nepemMeHHbIX u = f(x; y; z),TO eCTb
graduly = (ulys uzlys uzly)-
®dusnuyecknii CMbICN rpagueHTa.
FpapamMeHT GyHKUMKN, TO €eCTb BEeKTOp gradz|,yKa-
3blBae€T HanpaB/ieHWe, B KOTOPOM (PYHKUMS Z B TOUKe M

BO3pAacTaeT C MaKCMMasibHOM CKOPOCTbIO. Mpy 3TOM, Mak-
CMManbHas BeNMYMHA CKOPOCTM paBHa:
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2
lgradzll = ((@hw? + (5],,)’,

Mpumep 1.18. Haitn rpagueHT dyHKUMM z = x2y
B TOYKe M(1; 2),Bbl4NCNIUTb BENNYMHY FPaaMEHTa.

PelwweHue.

BbluMCNMM YacTHble NPOU3BOAHBLIE M UX 3HAYEHUS B TOY-
Ke M:

dz s o

o = (W =y () = Zay;

0z

3y = (W =270y = 2%

0z ,

aM:ZﬂM:(ZXYNM:z'l'z:‘};

0z ,

@ § = Z3"|M = x|y =1.

Takunm obpasom,
gradz|y = (z;lM;z;|M) = (4; 1)-rpagneHT PyHKUMM

z =x?%y B Touke M(1;2),TO €CTb BEKTOpP, B HanpaBieHUn
KOTOpOoro dyHKUMsl z = x2y Bo3pacTaeT B Touke M(1; 2).

|gradul,,| = V4% + 12 = /17 —Benn4nHa rpagneHTa-
MaKCuMasibHasl BeIMYnMHA CKOPOCTU BO3PACTaHWUS.

Mpumep 1.19. Hatm rpagneHT  yHKUMK
u = 2**2Y7% g Toyke M(1;0;1).

PelleHue.
du
Fi (2**+2ye)! = 2¥* 22 In2(x + 2y — z), =
= 2%F2V2[n2;
%_ x+2y—zy _ 9x+2y-z . . o
3 =(2 )y = 2 2-(x+2y—2z), =
y

= 2¥*2V=2 R . 2 = 2t py;
du
5, = @R, = 292 (x+ 2y — 2); =
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— _2x+2y+3zhlz;
du +2y— 142:0-1
Wl = (2¥7Y 72 n2) |y = 2 In2 = In2;
Xlm
du _ o
ol = (2**2y=2+1n2)|,, = 214207141 02 = 2In2;
Yu
du +2y— 1+2:0—1
3l = (¥ 72 n2) |y = 2 In2 = In2.
Mg

Takum 0bpasoM, gradul,, = (In2; 2In2; In2).
Mpumep 1.20. HailTM TOYKKM, B KOTOPbIX MOAY/b

3
rpagueHTa dyHkumn z = (x? + y?)z paseH 2.
PeweHue.

MNMockonbky gradz = (z;; z;,),TO |gradz| = fzjcz + 2;2,

HaWOEM Toukw, raelgradz| =2, AN 3TOro  BLIYUCIUM
YaCTHbIE NMPON3BOAHbIE MCXOAHOﬁ (bYHKLI,VIVI:
3\ 3 1 ,
2= (G2 +y22) =3 G2 4y 4y, =
X
= 3x-/x2+ y?;
3\ 3 1 ,
7= (G2 4y02) =562 +y2202 452, =
y
=3y -xZ2+y?;
Ecnm |gradz| = 2,70
2 2
\/(3;{1!;{2 +y2) + (3y1;'x2 +y2) =2,
V9x2(x2 + y2) + 9y2(x2 + y2) = 2,
VG2 + y?)(x2 + y2) = 2,
J(3(x2 +y9))’ =2,

3(x2+y?)=2,T0 ecTb x? + y? =

2
>
TaknM 06pa3oM TOUKK, B KOTOPLIX MOAY/1b FPaAMeHTa

3
DYHKLMM z = (x? + y?)z paBeH 2, 310
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BCE TOYKM, NeXallne Ha OKPYXXHO-
2
cnx? +y? = < —OKPYXXHOCTb C LIEHTPOM B Ha1asne Koop-

2
AVHAT 1 paguycoM R = \/;

NMpousBoaHasa No HanpasBJIEHUIO.
PaccMoTpuM dyHkumio Z = f(x;¥) onpenenéHHyto u

AnddepeHumnpyemyto B

H 7

HEKOTOPOI OKPECTHOCTM } Z
Toukn M(x; Y)u npons- PITT.

BO/bHbIN BekTop [ - :
HEKOTOpOe HanpaBneHme 2 l

(BEKTOp C HAYasIoM B TOY- =

ke M(x;¥)), @ B-yrnwl, o = *
06pa3oBaHHble BEKTOPOM ! PUC.8

C 0CAMM KoOpAMHAT
(puc.8), 1° = (cosa; cosf3)-0pT 3TOro HanpaeneHus.Ans

XapaKTEPUCTUKM CKOPOCTU M3MEHEHWUS (DYHKLIMK z B TOY-
Ke M (x;y)B HanpaBneHUn BekTopa [ BBeAEM MOoHsATHE
MPOM3BOAHOM MO HamnpaBlEHUIO.

[Ana 3Toro nposBeaém uepe3 Touky M(x;y) npsi-
MyI0 L,uTO6bl OHa COBMana C BEKTOPOM [, U BO3bMEM Ha
npsiMoit HekoTopyto Touky M1 (x + Ax; y + Ay) » Haiipém
CKOPOCTb M3MEHEeHUs YHKUMM NpU  OBMXKEHUWM TOY-
K M.HanpaeneHune aBuXeHnst Toukn M(x; y) byaeT noka-
3bIBaTb BEKTOp MM, = [,uepe3 Al 0603HauMM [JIMHY OT-
pe3ka|MM, |(|MM,| = Al).MpupalieHne hYHKUMU z BO3HU-
KaroLlee npu nepexoge OT TOYKM M K TOYke M;B Hanpas-

neHnn BekTopal onpedens- €TCs CleaylmM 06pasomM:
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Az =z(My) —z(M) = f(x+ Ax; y + Ay) — f (x5 ),
MNpeaen OTHomeHMﬂi—f npu Al - 0(M; — M) ecnv OH

CYLIECTBYET,  Ha3blBAETCA  NPOM3BOAHON  (PYHK-
umm z = f(x; y) B TOUKe M B HanpaBJIEeHUM BeKTopa [.

0O603HaueHue:

0z . Az . z(My) — z(M)
— =lim— = lim -

dl a0 Al mMi-m |MM, |

MNpeanonoxum, 4to dyHkuma z = f(x;y) Avdde-
peHuupyeMa B Touke M(x;y).Toraa eé npupalleHne Mox-
HO 3anuncaTb B BUAe:

a 2
ﬁz:£-.&x+£-ﬂy+al-.&x+,81-ﬂy,
roea; = a;(Ax;Ay) - 0un By = B(Ax;Ay) —» 0 Npn

Ax—-0,Ay—0.

Pa3gennB 06e YacTu paBeHCTBa Ha Al W yuuTbiBas, 4UTO
cosa = E,cosﬁ = ﬁ—y, nMeem:
Al Al
Az 0z Ax_l_az .&y_l_ Ax_l_ Ay
A dx Al Tay al T4 ar PR

Az 0z dz

Eza-cosa+®-cosﬁ+al'COSGL’+51'COSB-

MNepexoas Kk npeaeny B 3TOM paBeHCTBe npu Al — 0,
oz . Az

yunTblBas, YTo — = lim — W a;, f; —6ECKOHEYHO Manble
al  Al-0 Al

byHKUMM Npn Al — 0 NOAYYNUM:
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I Az I dz dz
jm o = lm (a cosa + 5 cosf + a, " cosa + B, Cosﬁ),
dz dz dz
2= 5. cosa+ Fe cosf - npounsBoaHas (PyHKLUUMN

Z B HanpaBJIeHMM BeKTopa !.

3aMeuyaHume: 1Crnonb3ys MoHATME rpagneHTa (yHK-
dz 0Oz

UMK gradz = (a ;5) M yuuTbiBasl, UTO OpPT BekTtopal
(EAMHNYHBIN BEKTOP ') nmeet KOOpAWNHAaTbI
1° = (cosa; cosp)( T° = l—;) NpeacTaBuM MOSTyYEHHYIO (POpMy-
Ny B BUAE CKaNspHOro npou3BeaeHns BEKTOPOB gradz W
1° 70 ecTb

0z

i gradz-1° = (gradz,1°)
3ameuaHume: an1a QyHKUUN TPEX NnepeMeHHbIX
u = f(x;y;z) NponsBogHas No Hanpa./eHUIO onpeaens-

€TCA aHanorM4yHo, To ecTb Mo opmyne

du du +au +8u
30" a9 cosa @ cosf3 3 COS]/

®dU3nyecKknim CMbIC ﬂpOMBBOAHOﬁ no Hanpas-
JIEHMIO.

dz
ﬂpOVI3BO,E|,Ha$| al XapaKTepusyeT CKOpOCTb WU3Me-
M

HeHUs PyHKUMM Z B Touke M B HanpaBNeHUW [AaHHOro

7 az
BekTopal. Ecnma > 0,70 dyHKUNA BO3pacTaeT B

HanpaBneHus  BekTopal co CKOpOCTbIOl | |
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< 0, To dyHKUMs  y6bIBAET B HanpaBieHUM
M

T dz
BeKTOpal Cco CKOpOCTbrO|E| |
M

Mpumep 1.21. Hantm rpagMeHT “ NpPOU3BOAHYHO

dbyHkuMM u = x3y + xz2 + 2%y B _Touke M(—1;0;2) B
HanpaBfeHUn BekTopa MM; =1 —J + k.
PeweHue.

du 70 (V)
I'IOCKoanyE| = gradul, - 1°,TO peweHne AaHHOW 3aja-
M
4n ByaeT CoCToATb U3 ABYX 3TaroB:

1)Hanpém gradul,,anst 3TOr0 BbIYUCAMM  YacTHble
NpoM3BOAHbIE AAHHOW (DYHKLUMM M MX 3HAYEHWUs B TOY-
KeM :
w, = (xPy+xz2 +2%), =y (%), + 22 ()} =
= 3yx? + z%;
u, = Py +xz2+2%y), = x3(y);, + 23 (W)}, =
= x3 + 25
u, = Py +xz% +2%); = x(2%); + y(2°); =

= 2xz + 3yz?;

Hanaém 3HayeHne 4acTHbIX MPOU3BOAHbLIX B  TOYKe
M-

du

—| =@yx*+2z?)|y=3-0-(-1)%+22 =4;
0x |y

du

— =G2+z2)|y=C1D3+22=7;

dy ”
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

du
—| =Qxz+3yz?)|y=2-(-1)-2+3:0-2% = —4.
aZ M

Takum 0bpazoM, gradul,, = (4;7; —4);

2)HaxoauM eauHUYHbIN BekTop [° uMetowwmin JaHHoe

Hanpaenexme MM, =1—j+k = (1;,—-1;1),

0 _ MM, _ (1;,—-1;1) :(1;_1;1):

MM, \[12 + (—1)2 + 12 V3

_(1 —1 1)_(\/? v’?ﬁ).

= ﬁ,ﬁ,ﬁ - 3 ’ 3 » 3 )

du

3)Haxoaum E|M:
6 _ 3 3 3
o =gradu-l°:4-£+7. _£ +(_4),£:
Ay 3 3

44/3-7/3-4.3 743
= VTV — Y 2 0-yHKUMA  yBblBaeT B

3 3
HanpaeneHun BekTopa [ = MM, co CKOpOCTbIO|— ?;"—3| = %

Mpumep 1.22. Hantm  npou3BoaHyld  yHK-
umn z = In(e™ + e”) B Ha4yane KOOPAMHAT B HanpaB/EHUM
ny4a, 06pasyioLLero ¢ ocbio abeumucc  yron 45°,

PelleHue.

1)Hanpém gradz|,,ans 3TOr0  BbIMMCIMM  YacCTHbIE
NPOM3BOAHbIE AAHHOW (YHKLUUM U UX 3HAYEHUS B Hadane
koopauHaTt 0(0;0):
0z 1 e

i X3 L)Y — Xy LYY — .
o (In(e*+e”) )i ex+e3’(e + e¥), prap

X
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

0z , 1 , e”
@ B (t'.n(ex + e}’) )y - e* 4+ eV (ex+ e}’)y - ex 4 ey;

HaliaéM 3HauyeHMe YacTHbIX NMPOU3BOAHbIX B ToUke 0(0; 0):

dz e” e? 1
aoz(ex+ey)0:eo+e‘):§;
dz e~ e? 1
@oz(ex+ey)0:m:?

Taknm obpasoMm,gradz|, = G%)

2)HaxoauMM OpT BEKTOpa, B HAMpaBlEHWM KOTOPOro
6yaeM nckaTb MPOU3BOAHYIO, TO €CTb BEKTOP €AMHWUYHOM
ANMHBI, 06pa3ytoLLEero ¢ ocblo abcumce  yron 45°:

_ 2 2
[° = (cosa; cosP) = (cos45°%; cos45°) = (%g)
3)Haxoaunm §| :
allg
02 _ sl T L V2 172 _2v2_ V2
all, ~oradzle =554 5= =%

3apaHuvsa 41 CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHus.

6. Bbluncnntb rpaaneHT u npounssoaHyto ®HIM B Touke M
B HanpaBfieHnn BekTopa .

u = xyz, u = x3y+xz? + 23y,
1| M@3;-1;2), 11| M(—1;0;2),
[=(0;1;3), [=(1-11).
=T u=y* -2,
2 | p(o; 3),Iy: (3; 4) 12| M(0;e;—1),
' [=(1;2;-2),
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

u = arctg (xy?z), u = x3 2 3
s T =x"y+xzc+z7y,
3 | M(2;1;0),l=3t+4k |13 M©O;1,2),1= (22 1)
2x
z = e +y* M(1; 1), z = xy? + 4x3y,
41=30. ¥ u@ni=c.
u=x2+2xz +y? _ 2 2 2

5 | M2 -1) 15 u=In(x*+y*+z°),
[=(1:2-2) M(2;-31),l=(3;-42),

o |22+ 6]= %,M(Z; 1;3),
M(-1;2),T=(3;4), [= (2.1 2)

— x v z
7 L(oig(g) e g7 |25 o
— 2 3
Z=X"—xy+ys, z =3x2+ 5y, M(1; 1),

8 [mM@;-1), 187 o
[=(3;-4) = e,

9 z=73x*—xy+y53, . u = xy?z3,M(3;2;1),
M(1;2)l = (3;—4), [=(221),

z = In(2x + 3y), u=xy’>+z%— xyz,

10 (2x +3y) 20 y©+z-—xy
M(1;3),l = (5;12), M(1;2;3),1=(1;,-2;2),
OTBeTbl:

1.gradu|,, = (—2;6;-3), | 11. gradul, = (4;7;—-4),

oul  3V10 du _ _7_\/§
ally 10 lly 3.
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

2. gradz|y = (%; 0),
0z B 9
ally 50,

12. gradul,, = (1;0; -3),
du 7

all, 3.

3.gradul, = (0;0; 2),

13. gradul, = (4;8;12),

du 1 B
I = U
al 6 | =
M ) 3l 12.
4. gradz|,, = (0; —e) 14. gradz|,, = (153; 44),
o/ 0
Jz) _ —ev10 2 =127
ally 20 ally

5. gradul,, = (0; 4; 2),
du 4

FIAE

15. gradul, = (E; : 1),

~7i7

du 20

aM_7\/(E
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

6.gradz|y = (—2;3),
0z 6

ally 5

16. gradul,, = G;g;é),

du
al

1

u 6

7. graduly, = G, %;g),

du
al

1

u 9

17. gradz|, = (1;8),
0z

a _7

M

8. gradz|, = (3;2),
dz
al

=0,2
M

18. gradz|, = (6;—-10),
dz 14

ally Vs

M

9. gradz|,, = (10;11),

19. gradul,, = (4;12; 36),

0z _ g du B 2

ally, 7 ally, 73

10. gradz|y = (%, %), 20. graduly = (-2;1;4),
9z| 46 % _*

ally, — 143 M3

1.10. YpaBHeHMe KacaTe/ibHOW NJIOCKOCTU U HOP-

MaJi1 K NOBEPXHOCTM!.

YpaBHeHue KacaTesIbHOM MJIOCKOCTU U HOpMaJI1 K

NOBEPXHOCTH 3aaHHOW HeABHO.

MNyctb  ypaBHeHve

F(x;y;2) =0
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

GYyHKUMIO z = f(x;y) , 3a4aHHYI0 HESBHO HAa HEKOTOPOM

MHOXecTBe Touek (X,y)e D. CoBOKynmHOCTb TOYek
M(x; y; f(x; ¥)), rae (X,y) € D, B npoctpaHcTBe R®
06pasyeT HEKOTOPYIO MOBEPXHOCTb S, KOTOPas Ha3blBaETCA

rpacnkoM  yHKUMKN  z = f(x;y).lTycTb My (xo; Yo; o)

TOYKA NMOBEPXHOCTU S.

KacatenbHOM NNIOCKOCTbIO K NOBEPXHOCTU z = f(x;y)

B TOUKe M, (xg; Yo; Zo), Ha3blBa-

€TCs MI0CKOCTb, coaepxalume
BCe KacaTesibHble K NOBEPXHO-
CTW, NpoBeAéHHbIE B TOY-

Ke My(cM.pnc.9).Mpsamble [; n

[, onpenensalT NIOCKOCTb a ,

KoTopasl Ha3blBaeT-
Cs KacaTeslbHOM MJI0OCKO-

CTbIO K NOBEPXHOCTU B TOY-

ke M. Puc.9

MpsiMas, npoxoasias 4epe3 Touky M, nepneHau-

KYnsapHO K KacaTelbHOM NJ10CKOCTU, Ha3blBA€TCA HOPMa-
J1IbKO K NMOBEPXHOCTU.

ypaBHEHVIe KacaTesNlbHOM M/TIOCKOCTU K NOBEPXHOCTU
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

B TOUKE

My (xq; Vo; Zo)UMEET BUA:

Foe(Mg)(x — x¢) + F,(Mo)(y — ¥o) + F;(My)(z — 25) =0
YpaBHeHWe HOpMasnu K NOBEPXHOCTU B TOUKe M,:

X —Xp _ Y Yo _ Z—1Zy
F.(My) F,(My) F,(M,)

3aMeuyaHue: eciM MoBepXHOCTb 33/laHa  SIBHO
ypaBHeHNeMz = f(x;y), TO YpPaBHEHUS KacaTeslbHOW

MJTOCKOCTUN UMEeET BULA
[2(Mo)(x — x0) + [,(Mo)(y —¥o) — (2 —25) =0

N YpaBHEHNA HOPpMaJIN onpeaenaeTcad paBeEHCTBOM

X—Xo Y—DYo Z— 1%

fitMo)  fy(Mg) -1
AﬂrOpMTM HaxoXxaeHus KacaTeJ/ibHOM NMJIOCKOCTU U
HOpMaJin K NOBEPXHOCTHU:
1)HaiiT YacTHble NPOM3BOAHbIE hYHKLIMKU, KOTOPOW 3aa-
Ha NOBEPXHOCTb,
2)HaﬁTM 3Ha4eHu4 HaVIﬂeHHbIX YaCTHbIX NMPpOn3BOAHLIX B
Touke M,;

3)HanaeHHbIE 3HAYEHUST YAaCTHbIX MPOM3BOAHbIX U KOOP-
ANHATbI TOYKU M,MOACTaBUTb B YPaBHEHWS KacaTe/IbHOW

MJ1I0CKOCTU N HOPpMaJIn K NMOBEPXHOCTMU.

Mpumep 1.23. Hanuncatb ypaBHEHWS KacaTeslbHOM Noc-
KOCTU M HOPMaJiM K NOBEPXHOCTU B TOUKE M,:
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

3
a)z= é;Mo(li 0; 3);

G)W_% =11, M,(3; —4; 2);
B)exyz — 5z + xzy— e? = 4,M0(2; 1; 0)-

PelwieHne.
a) lNockonbKy NOBEpXHOCTb 3a4aHa BHO ypaBHEHNEM
3
z= %,TO AN HaxoXkaeHus
xX=—-y

KacaTeNbHOM NIOCKOCTU M HOPManu K NoBEepXHOCTU BOC-
nonb3yemcs hopMmynamu:

z— 2o = fi (x0;¥0) (x — x0) + f,, (x0;¥0) (¥ — ¥o) — YpaBHe-

HMe KacaTenbHOU MNJ10CKOCTH,

XX _ _Y™Yo _ Z

—Z,
Aoy~ RGerd —° — ypaBHeHMe HopMay.

[lnsi 3TOro HaAeM YacTHble NPOM3BOAHbIE AAHHOW (hYHK-
LMK N UX 3HAYEHUSI B TOUKE M,:

I

, 3x X !
fr:(xz_yz )x:3(x2_y2) -

e

B 3CX)§C(x2 -y —x(x?-y*),
- (xz_yZ)z o

x?—y?—2x*  3(x*+y?)

~ 3. = _ :
(XZ_yZ)Z (XZ_yZ)Z
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

r

3
g:(xz_xyz )y:3x((x2_y2)_l);:

_ , bxy
= 3G =y (P -yt =y
oy 312+ 0%)
ﬂc(ljo)——m——i
6:1:-0
£y(1;,0) = (12 — 02)2 -

HanaeHHble 3HaYeHMs YacTHbIX Npon3BOAHbIX 1 KOOPAU-
HaTbl TOYKNU M NOACTABUTb B YPAaBHEHUSA KacaTeNbHOM

NJ10CKOCTU U HOPpMaAJln.
z—3=-3(x—-1)+0(y—0),

z—3=-3x+3 wwm

3x +z — 6 = 0 — YpaBHEHWE KacaTeNbHOW NIOCKOCTY;

1 —3
5 =75~ = =, —YPaBHeHus HopManu;

6) MoBepxHOCTb 3aaHa HESBHO ypaBHEHW-

eM Jx2 +y? =7 =11wnm

Jx2+y2 —Z 11 = 0,no3ToMy B AanbHeliweM, Ans

Z

HaX0XXAEHWS KacaTesIbHOM MIOCKOCTU U HOpManu byaem
Mcrnonb3oBaTh cneaytowme Gopmysbl
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

F{ (%05 Y0; 20) (x — xo) + F; (x0; ¥0; 20) (¥ — yo) +
+FE] (x0; Vo; 29) (z — zy) = 0-ypaBHeHWe KacaTeslbHOM noc-

KOCTW;

X—Xp _ Y—Yo _ Z7Zg

Fyé[xo:yoizo) Fj:(xoiyoizo) sz(xoiyoizo

; "YPaBHeH1e HopMan.

0O603HaumnB vepes F(x;y; z)NEBYIO YaCTb YPaBHEHUS, UMe-

eMF(x;y;2) = \[x2 +y2 == — 11 =0.

Halz,qu YaCTHbIE NMPON3BOAHbIE N UX 3HAYEHUA B TOY-
Ke My(3; —4;2):

r

1 x
Fx’:((x2+y2)§——y—11) =
Z

X

1 _1 I I
=§(x2+y2) 2-(x2+y?) -2 (%), =

x2 4+ y? z

1 xy
— 2 22——— =
F; ((x + y%) . 11)y

1 2 2_1 2 ARYS X r
Zi(x +y?) 2-(x*+y )y—;(y)yz
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

r

1 x
E=( ey -2o1) =
VA

=4

_ Xy
:_x}’(—zz):—gi
z
3 —4
FI(3—42) = D
32 +(—4)2 2
—3+2—13—26
_5 _5_ Wy
—4 3 4 3
Fi,(3;~42)=—————= 5=
32+ (—4)2 2 5 2
14 14
— 10_ )1
F,G-42)=———=-3

HanaeHHble 3Ha4eHMs YacTHbIX Npon3BOAHbIX 1 KOOPAU-
HaTbl TOYKM MyNOACTAaBUTb B YPaBHEHUSA KacaTeNbHOM

MJIOCKOCTN N HOpMalin:
13 14
= 6= -5+ -3E-2)=0l'5
13(x—3)—7(y+4) —15(z—2) =0,
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

13x — 7y — 15z — 34 = 0— ypaBHEHWE KacaTe/lbHOM

M/TIOCKOCTH,
3 _ Yy 272 yhagHeHue HopManu
26  -12 -3 P g .

B) MOBEPXHOCTb 33/laHa HESIBHO YPaBHEHW-
eMe™Z — 5z + x%2y — e? = 4 Unn

e*? + x?y — 5z — 4 = 0,70 €CTb
Fx;y;z) = e +x?y—5z—4=0

Halgem YacTHble MPOU3BOAHbIE Y UX 3HAYEHMS B TOY-
KeM,(1;1;0):

Fl = (™% 4 x2y— 52 — 4), = e™oyz(x)} + y(x? Y, =
= e™?yz + 2xy;

F, = (e™* + x?y—5z — 4), = e xz(y)) +x2(y); =
= eXV2xz + x?;

F]=(e™?+ x?y—5z—4 ), =eY2xy — 5;
E/(1;1;0) =el10-1-04+2-1-1 = 2;
F(1,1;0) =e™?-1-0+1% = 1;

F/(1;1;0) =e!1?-1.0 -5 = —5;

MoacTaBnsieM MoslyYeHHble 3HauYeHus1 B OpMyibl, NONy-
YnM:
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa
2c—1)+1(y—-1)—-5(z—-0) =0,
2x + vy — 52— 3 =0— YpaBHEHUE KacaTes/lbHOM M/I0CKO-

cTn,

x—1 y—1 z
—~ =~ = —; — YPaBHeHwe Hopmanu.
3aaaHuvsa A CaMOCTOSITE/IbHOIO peLweHuns.

7. CoCcTaBUTb YpPaBHEHWUSI KacaTeNbHOW MIOCKOCTU U

HOpPpMaJin K NOBEPXHOCTU B JaHHOWN TOouKe M,.

1 |x(y+2)(xy—2)+8=0,My(2;1;3)

2 | x3y+xz® —3xy +4x%2 =0,M,(0;—1;2)

3 |ef—z+xy=3,M,(2;1;0)

4 | x?+ y?+ 2% =14,My(1;2;3)

5| xyz?2+2y?+3yz+4=0,M,(0;2;-2)

z=x%+ sinxy + 2\/;, M,(0;1;2)

) mm 1
z = sinxcosy, M, (E’Z’E)

8 [x?2+y?2—222-10=0,My(1;-1;2)
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

z = (x — y)arcsiny + (x — y)?,M,(1;0; 1)

10| 2= M,(1;1;1)

1112= VX2 +y? — xy,My(3;4;,-7)

12 z = arctg %,MO (1; 1;%)

13 | (22 —xPxyz —y° = 5,M,(1;1; 2)

14 | x3 + y3 +z3 4+ xyz— 6 = U,Mo(li 2;—1)

15| z = 2x?%2 — 4y2,Mo(2;1;4)

16 z=x?%—4xy +y? My(-2;1;13)

x Y
17 2z + 2z = 8,My(2;2; 1)

18 | z = x? + y?, My(1; 2;5)

19 | x? + 3y% — 42?2 = 15,My(2; -3; 2)

x3 — 3axy+y?

20| = 2 ,My(a; a; —a)

OTBeThbI:
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

1.2x+7y —5z+4=0,

x—2 y—-1 z-3

4 14 —-10

11. 17x + 11y + 5z — 60 = 0,
x—3 y—1 z-3
17 11 5

yv+1 z—2
0

12.x—y+22—g:0,

[
x—l_y—lZZ—j

1 —1 2

13. 2x+y+11z—-25=0,
x—1 y—-1 z-12
2 1 11

4. x + 2y +3z—-14 =0,
x—1 y—-2 z-3

2 4 6

14. x + 11y + 5z - 18 =0,
x—1 y—2 =z+1
1 11 5

5.4x+y+3z+4=0,
x y—2 z+2

4 1 3

158x -8y —z—4 =0,
x—2 y—-1 z-4

8 —8 —1
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6.x+y—z+1=0,
x y—1 z-2

16.x - 10y +z+ 13 =0,
x+2 y—-1 z-13

1 1 —1 8 —10 1
7l 17lx+y_4Z:0,
x—y—ZZ—lz , x—2:y—2:z—1
n oo ) 1 1 4
4_ Y4 _*73
1 —1 -1

8.x—y—4z+6=0,
x—1 y+1 z-2

18.2x +4y —z—-5=0,
x—1 y—-2 z-5
2 4 -1

19.2x -9y -8z —-15=0,

x—1 y z-1 x—2 y+3 z-2
5> 1 2 -9 -8
10.x+y—2z—-1=0, 20.z+a=0,

x—1 y—-1 z-1 xX—a y—a z+a
1 1 -1 o 0o 1
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Ynpassienre nu$poBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTHH

MaTeMaTHKa

FMABA 2. YACTHbIE NMPOU3BOAHDLIE U
ANODEPEHLIUAJBI BbICLUUX MOPAAKOB

2.1. YacTHble npou3BoAHble BbICLUUX NOPAAKOB

YacTHble npoun3BoHbIE BTOPOro nopsaka W Bbllle
Ha3bIBalOTCA 4YaCTHbIMU NPOU3BOAHBIMM BbICLUMX MOpSAAa-
KOB.

MpeanonoxmM, yTo byHKUMS
z = f(x;y) UMEeT YacTHble NpoM3BOAHbIE MEPBOrO Mo-

az az
piaKa_— = fr (x; y),a = f, (x; y),xoTopble  sBnsitOTCA
(bYHKUMAMM ABYX NepeMeHHbIX. [peanonoxmuM, YTo OHM
A depeHUnpyeMbl.

YacTHble NPOM3BOAHLIE OT YaCTHbIX MPOW3BOAHBIX

nepBoro nopsdaka Ha3blBalOTCA 4aCTHbIMU Npou3Boa-
HbIMU BTOPOIro nopsaaka.

CyluecTBYeT YeTblpe BUAa YacTHbIX NPOU3BOAHbLIX BTOPOrO
nopsaka:

2l = (20 2}y (zy) b= @Dyizye = ()

[N HUX NPUMEHSAIOTCA cneayrowme 0603HaueHus:

d [0z .
a,( x) (x }’) Zxx s
d /0z p "

@(@) === f,,(60) =2y

= [y y) = 23y, = (z3)};
= fj;x(x: M =2,=(z) .
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTeMaTHKa

Ecnu NosTly4YeHHble yHKUMM SIBNAOTCA
anddepeHUMpYEMbIMU, TO YacTHbIE MPOM3BOAHBLIE OT HKX
Ha3blBAOTCA  YaCTHbIMM  MPOU3BOAHbLIMM  TPETLErO

)

rrer

_ "
nopsiaka. Hanpumep, vxx ~ (7)),

YacTHas NpoM3BoAHast BbICLLIErO NMopsiaka, B3sTas no
Pa3/IMyHbIM  MEpPeMEeHHbIM,  Ha3blBAaeTCs CMELaHHOM
YyacTHoM Npou3BoAHOM. TaknMu SBNAOTCS

rr rr

NpOU3BOAHbIE: Z;c},zyx,zyxy N TaK aanee.
Teopema 2.1.(lLBapua): ecinM CMeLWaAHHblE 4acT-
Hbl€ NPOU3BOAHbLIE BTOPOro Mopsiika HENPEPbIBHbI, TO OHM
paBHbI MeXAy CObOoM:
9%z 9%z

axady dyox

MNpumem 6e3 gokasaTenbCTB.

Takum 06pa3oM, pesynbTaT cMellaHHoro anddepeHumnpo-
BaHWs1 HE 3aBUCUT OT nopsaaka aAnddepeHUMpoBaHusS.

3aMeuyaHue: aHanornyHo onpependarTcd CMeLlaHHbIE
YaCTHbIE NMPON3BOAHbIE BbICLLMX NOPAAKOB, HaNpuMep,
rrr rer

= Z

z Yy -

VXx
Taknum 06pasoM, ecnivm YacTHble NPOU3BOAHbIE,
noasiexalume BblMUCIIEHUIO, HENPEPbIBHbLI, TO pe3ynbTaT
MHOIOKpaTHOro anddepeHuMpoBaHns He 3aBUCUT OT Mo-
psaka avddepeHuMpoBaHus.

Mpumep 2.1. HaiTn YacTHble NPON3BOAHbIE BTOPO-
ro nopsiaka ot yHKLMM:
a) z = ylnx;6) z = e>*3V;B) z = (x? + y?)In2x;

rNz= xzsin\/}.
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PeweHnue.
a) Harpem ans Hadyana 4YacTHble NPOU3BOAHbLIE Mep-
BOro rnopsaka:

0z

/ r_ Y
a = (ylnx)} = y(Inx); = ;J

0z
@ = (ylnx);, = Inx(y);, = Inx;

Tenepb anddepeHuMpyemMm BTOPUYHO:

!

(- 20-0.-() -

y
— (1) = 2
=y = -3
927 d s0z d r
a7 @(@) “ay (M= “”")y -
62 y ' ! L
axdy ay (ax) N E)y ==y =2
32
m ( ) = ( nx) = ;
2
3ameTum, 4To 2o = 631636

6) HalgeM yacTHble Npor3BOAHbIE NEPBOrO MOpsiAKa:
dz

a_ —_ (82x+31r)x 2x+311(2x T+ 3y)x — 2x+3y;

X

aZ 2x+3 vyt 2x+3 r 2x+3
a—:(ex Y)y = e? Y (2x + 3y)), = 3e Y,
Y

HaxoamM 4acTHble NpOn3BOAHbIE BTOPOIro nopsaka.:
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9%z 2x+3yy 2x+3 ! 2x+3
@:2(396 Ny =223V (2x + 3y) , = 4e?*37;
azz 2x+3yyt 2x+3 I 2x+3
WZZ(ex Y)y =27V (2x + 3y);, = 667,
622 2x+3ynr 2x+3 r 2x+3
220y = 2(e™Y)}, = 227V (2x + 3y)y, = 667

B) g—i = ((xz + yz)Ean); = (x* +y?)} - In2x +
1

+(n2x)%  (x* + y*) = 2xln2x + x (2x)% -
X

1
(P +y?) = 2xln2x + —- (P +yP) =
X
yZ
= 2xIn2x+ x +—;
X
zZ '
@ = ((x2 + yz)anx)y = In2x(x? + y? )y = 2yln2x;
3%z
dx2

!

2
= [ 2xIn2x+ x+ = —21112x+2x (2x)x
X X

_ A%

20 -1y _ (7Y .

+1+y*(x ), = 2ln2x + 3 (x) ;
822 N '

W = (2yln2x);, = 2In2x(y); = 2In2x;

622_822_8 az_(ZlZ)'—

axay_ayax_ax dy) — Y

= 2y(In2x), = 2y—(2x)x =

2y

r) Hangem yacTHble Npomn3BOAHbLIE NEPBOro Nopsiaka:

g—i = (xzsin\/}); = sin.\/}(xZ); = 2xsin\/;;
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— = (x smﬂ (sin (y%)) = x?cos (y%) (y%) =
y
1
— x2cos (y%)iy_% _x c;)f}mj

HaxoauM BTopble NPOU3BOAHbIE:
9%z

@ = (2xsin\/§); = 25[’11\/}(_%’); — 251'?1.\/;;

o= (reos(02)578), =5 (eos09)573)
— = (x%cos|yZ )=y =—\|cos(yZ)-y =
dy? 2 y 2 y

2

S {(wlh) )
|

y
x? 1 1 1 1 _3 1
:? —sin(yZ)-iy 2.y Z—Ey 2005()}2 =
x2 sin (y%) cos }%) x2 cos(\/ﬂ
=— — — =——(sm(\/§)+ ),
2 2}’ 2}7 by 4_} ﬁ

0%z ) ' ) v
5%y = (ZJCsm\/;)y = 2x(smmy =

= 2xcos\/;(\/;); = 2xcos\/_ 1\/_ xci)/s_\/_j

2%z =(xzcos(\/§)) _cos(\/_)( 2) XCOS\/;
a2y )2 B

2.2. AnddpepeHumanbl BbICLLMX NOPSAAKOB.

Beeném noHsatue auddepeHumnana Bbicwero nopsa-
ka. MonHbii auddepeHuman dz = %dx +g—jdy PyHK-

umnz = f(x;y) HasblBalOT Takxe AuddepeHumnanom nep-
Boro nopsiaka. lNyctb yHKuMs z = f(x; y)uMeeT Henpe-
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pbIBHblE NPOU3BOAHbIE BTOPOro nopsiaka. AunddepeHuma-
NIOM BTOpPOro nopsiaka yHkumn z = f(x;y) Ha3blBaeTcs
anddepeHuman ot auddepeHumana nepsoro nopsaka
3TON (PYHKUMM, TO €CTb

d?z = d(dz).

Haihgém ero:

4’z = d(d )—d(azd 224 )—
z= z) = d| o dx 3y y) =

dz dz ! dz oz !
= (—dx + —dy) dx + (— dx + —dy) dy =

dx ady x dx dy y
B azzd 0%z v ) dx + 0%z J 622d dv —
~ \9x2 x+6‘y6x )X dxdy x+6‘y2 Y)Y
_ 0%z 4 0%z L, 9%z 5,
= a2 dx” + zaxay dxdy + ay? dy*,

Ntak, ecmz = f(x;y) ,roe x 1 y — He3aBUCUMble
nepeMeHHole, To AudcdepeHunan BTOpPOro nopsiaka
PyHKUMN BbluMCASETCA NO opmyne

2 2
6iéizy %d‘yz

AHanornmyHo onpegensitoTca anddepeHumansl QyHK-
umn z 6onee BLICOKOro Nopsiaka, To ecTb

d®z =d(d?%z), ..., d"z = d(d" 1z).

Takum obpasoM, cnpaseanmea opmyna:

2
d’z = %dxz +2 dxdy +

d“—ad ad "
Z—(ax+a—yy) Z

MocMOTpUM, Kak OHa paboTaeT, Hanpumep, npu
n = 3 UMeeM.

3, (2 2 gy g = P2 g,
dz-(axdx+aydy) Z_ax3dx + 3

3z

a 2
3x20y dx“dy +

ig

a
3
+ dxdy?

nopsaka.

dxdy? + %df-nwclaclaepeHuman TpeTbero

98



YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

Mpumep 2.2. Hantm nonHbit  anddepeHuman
(PyHKUMM BTOpPOro M TpeTbero nopsiaka Ans yHKUMK:
a)z = i;ﬁ) z =x%y;B) z = xy + sin(2x — 3y).

PelwweHue.
a) Hangem yacTHble Npon3BOAHbIE NEPBOrO NopsaKa:

() =teos=1

ox \y/, y y
0z x\’ / x
— = — = x( _1) , = ——
dy (y)y Y OYT Ty

Ana Toro, 4tobbl HanTu auddepeHuman BTOPOro
nopsiaka, HanaeM 4YacTHble NPOM3BOAHbIE BTOPOro nopsa-

Ka.
0%z 1y
oy o
dx v/,

9%z ( x)’ p 2x
I (-) =2y = 2
2 , y ;
dy ¥/, v
0%z (1)’ 1
L= () =y =g
axay v/, y?

Takum obpasomM, anddepeHuman
BTOPOro nopsiaka MMeeT BuA:
2 2
d?z = 0dx?— Sdxdy + y—fdyz;
Hanpém anddepeHuman TpeTbero nopsaka,
ANS 3TOrO BbIYMC/IMM YacTHbIE MPOU3BOAHbIE
TpeTbero nopsiaka:
a3z d 9%z a
(F)=%O=0

dx3 dx \9x2

2%z a [(d%z 2x\ 6x
_ = — | — = | — f— 2 -3y = ——;
dy* dy (5‘3’2) (y3 )y *O7y v
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P 0 (L2)_ (1) oy, =2
dxdy? Ay \dxady y2/y Yooy
CnepoBatensHo, anddepeHunan

TPETLEro NnopsdaaKka MUMeEET BUA.:

3 3 2 6 2 0x 4
d°z = 0dx® + Odx dy+:ﬁdxdy —de .

6) HaligeM yacTHble NPOM3BOAHbIE NEPBOrO MNOPSAKA:

0z
Fiie (*y )% = y(x*)% = 2xy;
dz
P (x%y)y, = x2(y)}, = x%;
Haiiném amddepeHuman BTOPOro nopsiaxa,
ONS 3TOrO BbIYMUC/IMM YaCTHbIE NMPOVN3BOAHbIE

BTOPOIro nopgdaka:

0%z , ,
3xz = @x)x = 2y(Ox = 2y;
0%z ,
3%z ;o ;o
ox0y (2xy);, = 2x(y)y = 2x.

Takum obpasoM, auddepeHuman BTOPOro nopsiaka
nMeeT BUA:

d%z = 2ydx? + 4xdxdy + 0dy?*;

Hanpém anddepeHuman TpeTbero nopaaka,

AN 3TOr0 BbIYMC/IUM YacCTHbIE NPOU3BOAHbIE

TpeTbero nopsaka:

9%z

%3 = (2}'); =0;

9%z

W = (0); = 0;
0%z

axrgy = @y =2
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2%z
dxdy?
d3z = 0dx® + 2dx%dy + 0dxdy? + 0dy® —  pudde-

peHunan TpETbEro nopsaka.

= (2x)}, = 0;

B) HallgeM yacTHble Npon3BOAHbIE NEPBOro MNopsiaKa:

d '
a—i = (xy + sin(2x — 3y))x = y(x)} + cos(2x - 3y) -

- (2x — 3y)’. = y + 2cos(2x — 3y);

dz '

@ = (xy + sin(2x — By))}r = x(y)y + cos(2x — 3y) -

- (2x — 3y)y, = x — 3cos(2x — 3y);
Hanaém anddepeHuman BTOporo nopsaxa,
Ang 3TOoro Bbl4MC/IMM YacCTHbIE NMPON3BOAHbIE
BTOPOro nopdaaka.

2

a_xzz = (v + 2cos(2x — 3y))

—4sin(2x — 3y);

= —2sin(2x —3y)(2x — 3y), =

’
X

822 7

37 = (x — 3cos(2x — 3y))y = 3sin(2x — 3y) (2x — 3y)), =
= —9sin(2x — 3y);

92 _ (y+ 2cos(zx—3y)) =1 2sin(2x—3

xdy (v cos(2x — y))y = 1— 2sin(2x — 3y)

- (2x — 3y);, = 1 + 6sin(2x — 3y);
Takum obpasoM, auddepeHuman BTOpOro nopsiaka
nMeeT BUA:
d*z = —4sin(2x — 3y)dx? + 2(1 + 6sin(2x — 3y) )dxdy +
—9sin(2x — 3y)dy?;
Hanpém anddepeHuman TpeTbero nopsaka,
AN 3TOr0 BbIYMC/IUM YacCTHbIE NPOU3BOAHbIE

TPETbEro nopsdaKka.:
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0%z ) /
Frche —4(51?1(2;{ — 3y))x = —4cos(2x — 3y)(2x — 3y), =
= —8cos(2x — 3y);
0%z . ' )
6‘—y3 = —9(51?1(2;{ — 3y))y = —9cos(2x — 3y)(2x — 3y); =
= 27cos(2x — 3y);

%z ) /
m = —4(51?1(2;{ — 3y))y = —4cos(2x — 3y) -
- (2x — 3y)}, = 12cos(2x — 3y);

%z ) ’
W = (1 + 6sin(2x — By))y = 6cos(2x — 3y) -

- (2x — 3y);, = —18cos(2x — 3y);

d3z = —8cos(2x — 3y)dx> + 36cos(2x — 3y)dx?dy +
—54cos(2x — 3y)dxdy?® + 27cos(2x — 3y)dy* —puddpe-
peHunan TpETbEro nopsika.

d%u

Mpumep 2.3. [lokaszaTs, LITO% + 2 P 0,ec-
Mu = arctg(2x — t)
PelleHue.
% = (arctg(Zx — t)); = ml@x — )L =
2
1+ (2x — 02’
du / ,
i (arctg(Zx — t))t = m(Zx —t); =
_ 1
T 1+ @x-0?’
9%u 2 '
e o t)z)x = 2((1+ (20 — )Y, =
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= 21+ QRx—-0))2-(1+2x —1t)?),. =

2
T T+ (-0 2(2x —)(2x — 1), =
B 8(2x —t) .
T Ut -0
d%u 2 !
oxdt (1 + (2x — t)z)t =2((1+@x—-t)?)™); =

=21+ Rx—-103)2-(1+(2x —1)?); =
=21+ Q@x—-t)?)2%2-2-Q2x—t)-2x —t); =
4(2x —t)
T+ (2x — 022

a%u a%u
MNokaxem, qTo—j +2-— = 0,414 3TOr0 MOACTaBUM
dx , aécat
u d-u
MOJTyY€HHbIE 3HAYEHNA_—, ——- B IAHHOE PABEHCTBO:
8(2x—1) 8(2x—t) _
e T Gaaacpzz = 0 —HTO M TpeboBasnocb

MOKa3aThb.
3aaaHua Ansa CaMoCTOSITENIbHOIro peLwieHuns.

8.HaifTn yacTHble npousBoaHble 1 AnddepeHumansl BTo-
0%z 9%z 9%z 0%z
dx2’ay2’ axay’ dyax

poro nopsaka ANs cneayowmx QyHk-

UUK:

1 |z=x34+2x2y24+y° |[11 |z =Y

2 |z=y?e*+x%3+1 [|12]| z = xsin(x + y)

X+
3 |z=y%+x% 13 | z = arctyg Y
4 =e™( +xsiny)|[14 | z = !
z = e*(cosy + xsiny z=5— 3
x2 x
5 7 = 1 p 15 7 = ye}’
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6 |z=In(x—-2y) 16 | z = cos(x°y?)
2
7 z=3 17 | z = x? + xIny
8 |z =x2%cos y 18 | z = sinxsiny
9 |z=x?% 19 | z = **
10| z = xe? 20| z=(x+y)cos(x—2y)
OTBeTbI:

z 2
3 0%z __ 8%z _ 8
= = 8x
' dxdy dydx Y

9%z _ 2 9%2 _ 4.2
1.ax2—6x+4y ’ay2_4x + 20y

d%?z = (6x + 4y?)dx? + 16xydxdy + (4x?% + 20 y*)dy?.

2 2
2,50 = (e +2)y% 25 = 2(e* + 3yx?),
0%z B 0%z
dxdy  dyox
+y(e™ + 3xy)dxdy + 2(e* + 3yx?)dy’.

= 2y(e* + 3xy),d’z = (e* + 2y)y?dx* +

9%z 9%z 9%z 9%z
L2y 0E gy 072 02 oy
3 dx2 Y dy? Vs dxdy  dvox ’

d%?z = 2ydx? + 4xdxdy + 6ydy?.
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%z x . %z x .
4, =€ (cosy + siny(1+ X))’ayz = —e*(cosy + xsiny),
0%z 0%z
oxdy ~ ayax € (cosy(L+x) —siny),

d%z = ex(cosy + siny(1 + x))dx2 +
+2e*(cosy(1 + x) — siny)dxdy—e*(cosy + xsiny)dy>.

5 9%z _ 2 9%z _ 2x? 9%z _ 9%z _ 2x
"ax2 T 1-y’ay?  (1-y)3’axdy adydx  (1-y)2
22 2 d? 4x docd 2x? dv?
= X ————=dxdy — —= .
e A RO L N CEp Sl
66_2z__ 1 9%z 4 a%z _ 9%z 2
"9z (x—2y)2 ’ay? - (x—2y)2 ' 9xdy - dyox - (x—2)2’
d*z = —;dxz + ———=dxdy —Ldyz.
(x —2y)? (x —2y)? (x —2y)?
7622 36_22_% azz_azz__4_.1c
Yaxz  y2’ay?  y*’axay ayox  y¥
) 2 ) 8x 6x2 2
d°z = —dx* — —dxdy + —dy*.
y y y
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9%z 8%z x? (sinyy 8%z 9%z
— = 2cos,/ —:—(—‘f—cos,f ) — = =
dx2 Vs ay? 4y \ ¥ Y) dxdy dyox
xcosy\y

VY

’

6_22 — _ 2y—2
9, — = 2y(2y — 1x ,

3%z 2 3%z 9%z -
9%z _ vy 27— — x21(y 1 4yl
X n-x X nx
ay? 'axdy  dydx (‘y + 2y )’
2xcos,|y x? (sin [y
d*z = 2cos,[ydx? + —="—dxdy + — cos,[y ) dy?.
G 5\ 0
%z %z %z %z
10. —=0,—=xe”, = =e?,
dx2 dy2 dxdy dyox
d%?z = 0dx? + 2eYdxdyx e¥ + x e¥dy>.
Ry _y 8%z _, 0%z 8%z _
11, - =167V, =e* YV, — = = 4otV
dx2 ' ay? ' dxdy dydx ’

d?z = 16e** Vdx? — 8e* Vdxdy + e** Ydy?.
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12. a_ = 2 cos(x +y) — xsin(x +}) = —xsin(x +y),
8%z 9%z
23y = 2y9x = cos(x + y) — xsin(x + y),

d?z = (2 cos(x +y) — xsin(x + y))dx2 +
+2(cos(x +y) — xsin(x + y))dxdy — xsin(x + y)dy?.

13. y(4x+2y) 3tz 2x2+2xy
ax2 T (2xZ+2xy+y2)2’ 3y2 (2x2+2xy+y2)?
0%z 0%z 2x?% —y?

0xdy 0ydx  (2x2+ 2xy + y2)?

Py = v(4x + 2y) - 2(2x2—y%) dedy — 2x% + 2xy iv?
2= (2x2 + 2xy + v%)2 * (2x2 + 2xy + v%)2 o (2x2 + 2xy + v%)2 v
14, 2’2 18 8%z _ 6y(3x+2y%) 8%z _ 8%z _ 18y2
ax2 o (3x—y3)3 ! 6)’2 - [3x—)3)3 ! dxdy - dydx - (Sx—ys)s !
18 362 6v(3x + 2y3)
d?z = ——zdx? — _} dxdy + }_73}3(1}*2
(3x —y3) (3x —y3)? (3x —y?) )
9%z 1 % a2, 1 Z a2 9%z x2 =
— =y, — = ——¢g¥ = — gy
15 dx2 ye ' gy y2 e ' dxdy ayax y3 €’
1 x x? X 1
d?z = —erdx? +2—e>’dxdy——eydy
y y3 y?
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2
16.275 = —20x3y?sin(x°y?) — 25x8y*cos(x°y?),
0%z
a2 = —2x3sin(x°y?) — 4x%y2cos(x°y?),
0’z 9%z
oxdy  dyox
dZZ = (—ZOXByZSiTI(X 5}/2) - 25x8y4co5(x5y2))dx2 o

—(20x4ysin(x5yz) + 20x9y3cos(x5yz))dxdy + e4x—ydy2_

= —10x*ysin(x3y?) — 10x°y3cos(x>y?),

9%z %z x 2%z 2%z 1
17,2252 x 0= _ 0% _1
dx? ay? yZ2 dxdy dydx vy

’

d?z = 2dx* + dedy — i.dyz.
y y?

18.
9%z _ . . 3%z _ . . 3%z _ 9% _
o = Sinxsiny,—— = sinxsiny, 5 == = - = €05xC0sY,
d%?z = —sinxsinydx? + cosxcosydxdy + sinxsinydy?.
19. 22 = 292057 (202 4+ 1), 22 = 2x2e%°7 (2x2y? + 1)

" 92 y ' ay? y !
0%z 0%z 2 5

= = 4xye® Y (x?%y? + 1),

dxdy dyox Y %y )

d?z = 2y%e* " (2x2 + 1)dx? + 4xye™ " (x%y? + 1)dxdy +
+2x2e*°Y (2x2y? + 1)dy?.
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9%z

20.@ = —2sin(x — 2y) — (x + y)cos(x — 2y),
9%z = 4sin(x — 2y) — 4(x + y)cos(x — 2y)
ay? Stm{x — 2y x + y)cos(x — 2y),

0’z 8’z . o)t 20t _2
dxdy  dyox Sln(x y) (x y)COS(x y),

d?z = (—2 sin(x — 2y) — (x + y)cos(x — 2y))dx2 +
+2(sin(x —2y) + 2(x + y)cos(x — Zy))dxdy +
+(4sin(x —2y) — 4(x + y)cos(x — Zy))dyz.

2.3. DKCTpeMyMbl (PYHKLIMN HECKOJIbKUX NEepeMeH-
HbIX.

OnpepneneHune 3KCcTpeMyMa (pyHKLUMN.

MoHsATHE MaKCMMyMa, MUHUMYMa, 3KCTpeMyMa (PyHKLMM
ABYX NEPEMEHHbIX aHANOMMYHblI COOTBETCTBYIOLNM MOHSI-
TMSAM DYHKLUMN OAHOM HE3AaBUCUMOWN NEPEMEHHOMN.

OyHKUMSA z = f(x; y) UMEET MAaKCUMYM B TOYKE

Mo (xo; ¥o), €C f(xo; yo) > f(x;y) ANS BCEX TOYEK (x; y)
LAOCTaTOYHO 6/M3KMX K TOUKe (xg; Vp) U OTIINYHbIX

OT Heeé.

AHanorM4yHo onpeaensieTcs Touka MUHUMYMa (byHKUMK:
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AN BCeX To4YeK (x; y), OT/INYHbIX

OT (xg; Vo), U3 OKPECTHOCTU TOUKMU (x;; Vo), BbINMOHAETCH

HepaBeHCTBO f (xq; Vo) < f(x;v).

Ha pnc.10: N; —To4Kka MakcuMyMa, a N, — TouKa

MUHUMYMA DYHKUMKN z = f(x; y).

AHanorn4yHo onpeaenseTcs aKc-
TpemMyM yHKLMKN Tpex n 60b-
Lero 4Ynciia NnepeMeHHbIX.
3HayeHne QyHKUMM B TOUKE
MakcuMmyma (MMHUMYMa) Ha3bl-
BaeTCs MAKCUMYMOM (MUHM-
MYMOM) (pyHKLNN.

z

MaKCMMyM ¥ MUHUMYM (DYHKLMM Ha3biBaloOT

ee aIKCTpeMyMaMu.

B obnactn D yHKLMS MOXET UMETb HECKOSIbKO 3KCTpe-

MyMOB WIN HE UMETb HN OAHOIO.

3aMeuaHue: B CUy onpeeneHunsi, ToUKa 3KCTpeMyma
yHKUMM NeXuT BHYTPU 0b6nacTu onpeaeneHms QyHk-
umMn z = f(x; y),N03TOMYy nepea TeM, Kak HanTu 3KCTPEMYM

HeobXxoaMMOo HanTh 06nacTb onpeaeneHmst yHKUUN.
Heob6xoauMblie ycnoBusi aKCTpeMyMa.

TeopemMma 2.2. (Heo6xoanMbIe YC/I0BUS SKCTPEMY-
Ma): ecnn PyHKUMS z = f(x; y) UMEEeT B TOY-
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YnpaBieHue quPppoBbIX 06pa30BaTEIbHBIX TEXHOJIOTUN

MaTemMmaTuHKa
Ke M, (xo; Vo) SKCTPEMYM N UMEET B TOYKEe M, YaCTHble

Npoun3BOAHbIE NMEPBOIo rnopsaka, To B 3TOW TOYKE YaCTHblE
NpoOn3BOAHbIE paBHbI HYJTKO UKW HE CYLLECTBYET, TO ECTb
MMEET MECTO Cneayrollasa CMCTeEMa.

dz
™ (x0;¥0) =0

dz !
ay (x0;¥0) =0
MpumeM TeopeMy 6e3 JoKa3aTenbCTBa.

3aMeuyaHue: paBeHCTBO HYJI0 YacCTHbIX NPOU3BOAHbIX
ABNSEeTC He0bX0AMMbIM, HO HE AOCTATOYHbIM YC/noBUEM
CyLLeCTBOBaHNA 3KCTPEMYMaA.

TOYKM, B KOTOPbIX BbIMOJSHAETCA HeobxoamMmoe ycnoBue,
6YD,€M Ha3blBaTb TO4YKaMW BO3MOXXHOIO 3KCTpEMYMaA.
TOYKM, B KOTOPbIX YaCTHbIE MPOM3BOAHbIE MEPBOro Mno-

psiaKa YHKLUMW paBHbI

HYNHO, TO €CTb 6_z =0 % = (0, Ha3bIBalOT-
Y ! ax "Ay o

C4d CTaLLMOHAPHbBIMUN TOUYKaMM CbYHKLI,VIVI z.

CTaLlVIOHaprIe TOYKU N TOYKU, B KOTOPbIX XOTA 6bl 0aHa

YacCTHad npon3BoagHas He CyLIEeCTBYET, Ha3blBalOT-

C4d KPpUTUYECKNMUN TOUYKaMMN.
dz

ox (xoiyo) =0
Cucrema | 5, 3KBMBasNIeHTHa OQHOMY YpaBHe-
@(XOJJ’O) =0

HWO dz(xg; yo) = 0 .

[locTaTouHbI€E YC/IOBUSA 3KCTPEMYMaA.
He Bcsikast kputuyeckas Touka 6yaeT TOYKOW IKCTpeMyMa.
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTemMmaTuHKa
Ecnn M, (xy; o) —CTauMOHapHas TouKa PyHK-
i z = f(x; y) (df (x5 ¥0) =0) M
€C/IN B HEKOTOPOMW OKPECTHOCTW 3TOW TOYKM BTOPON And-

depeHuman
2 2

0z 0z
dzf (x05¥0) = (xo, 0)(dx)2 + 2

(XO, O)d.Xdy +

62
+ é (x0; ¥o)(dy)?- coXpaHsieT 3HaK Npwu NO6bIX 3HAYEHN-

AX dxudy,He paBHbIX HY/IH0 OA4HOBPEMEHHO, TO DYHKLMSA
B TOUKe M, (xy; Vo) UMEET 3KCTPEMYM.

Mpu 3ToM ecnnd? f (xo; yo) > 0,TO 3TOT SKCTPEMYM -
MUHUMYM, ecnin d?f (xo;vy) < 0 —MaKCUMyM.

Teopema 2.3. (AOCTAaTOUHbIE YC/IOBUSA SKCTPEMYMaA):
€CNn B ToUKe M, (xg; o )BO3MOXHOMO 3KCTPEMYMA N HEKO-

TOpPOW €€ OKPEeCTHOCTU PYHKUMS z = f(x;y) UMEET Henpe-

pbiBHbIE YaCTHbIE MPONU3BOAHbIE BTOPOIro nopsaka
0%z 0%z
A= @(XOIYO):B = m(xoi}’o):

_ 0%z A B

Tor,qa.
a) ecnn A> 0,70 B TouKe My (xo; Vo) DYHKUMS UMEET 3KC-

TpeMyM, NpU4EM npu A < 0,My(xy; Vo) —TOYUKA
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MaTemaTuHKa
MaKcumyMma; npuAa > 0, My(xq; y,) —TOYKA MUHUMYMA;
6) A< 0,B TOUKe M, (xy; Vo) IKCTPEMYMA HET;
B) A= 0,TO B TOUKEM,(xg; ¥o) IKCTPEMYM MOXET 6bITb NN

He 6bITb, TpebyeTcs AONONHUTENBHOE UCCNeaO0BaHNE.
MNpumMemM TeopeMy 6e3 aoKa3aTenbCTB.
CxeMa nccnenoBaHusi hyHKLIMM Ha SKCTPEMYM.

1)HanTtun obnactb onpeaeneHns GyHKUMK;
dz

o a
2)HaliTn YacTHble NPOM3BOAHbIE NEPBOrO NopsaKa i’@

N onNpeaennTb KpUTUYECKNE TOUKM (CTaLMOHapHbIe TOY-
KM-TOYKM, B KOTOPbIX YaCTHbIE MPOM3BOAHbIE PaBHbI Hy-
nos 5o M TOYKM, B KOTOPbIX XOTS 6bl 0AHA YacTHast

5_

NPOU3BOAHAs HEe CYLLECTBYET);

3)ccnenoBaTb XapakTep KaXaou KPUTUUECKOM TOUKM
NpY NOMOLLM AOCTaTOYUHbIX YCNOBUIA 3KCTpeMyMa (yHK-
LMW,

MpumMep 2.4. ViccnenoBaTb Ha 3KCTPEMYM (DYHKLMIO:
a)z=x?+xy+y?—2x—3y;

6)z=x3+y>—9xy— 4
B) z = 2x2% + 2y? — Inx — Iny;
r)z=e*(4y —xy —y°).

PeweHue.
a) O6nacTblo onpeaeneHns AaHHoM PYHKLMK SBASKOTCS
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MaTeMaTHKa

BCE TOYKM NNIOCKOCTU, TO eCTb(x; y)eR?.

Ans Toro, 4tobbl HANTU CTALMOHAPHBIE TOYKM, HaﬁnéM

Z-0
YaCTHbIE NMPON3BOAHbIE g — W peWMM CUCTEMY az :
=0
0z . , ,
o = Xy Yt —2x—3y) =2y =2
dz ,
ay—(x txy+y? —2x—3y), =x+2y —3;
2x+y—2=0
x+2y—3=0"%" ,y = ,cnenoaaTeano,

1 4
M(E’E) —CTaluMOHapHaa TO4YKa (TO‘-IKa BO3MOXXHOI0 3KC-

TpemMyMa);
WccnenyeM xapakTep CTaLMOHApHON TOYKM,
A1 3TOro Haxoamm A= AC — B?:
0%z ,

A=-—=Qr+y-2,=2

2
0:272_(“23;—3);:2;

2

Z ;L
—axay—(2x+y—2)y—1

A= AC —B?=2-2—1=3>0,4 > 0,cnegosaresb-
Ho,MG;g) —TOYKa MUHUMYMa,HalMAEM 3HauyeHue YHK-

LIMN B 3TON TOYKE:

(14 12+14+422134_
Z”“‘”_Z(3 3) ) +3:3+() ~2:3733-

15 5 7
= tste o A= A= -4=—0.

6) ObnacTbto onpeaeneHns AaHHON YHKUNM SBNSKOTCS
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MaTeMaTHKa

BCE TOYKM NNIOCKOCTU, TO eCTb(x; y)eR?.

Hangém cTaumoHapHble TOUKMU:
g—i: (3 +y* —9xy — 4), =3x%*—9y;

0z
——(x +y* —9xy — 4)}, = 3y* — 9x;

dy
0z
-—=0 _ 2 _
{ax {3;{ 9y—0|:3l{x —3y=0

0z _ " 3y? —9x =0[:3" y? —3x =10’
dy
(1), noacraenss (1) B (2)nMeeM:

—3x—0 (2)

x 3x=20

3) T
x 3x =0[:9
E— X = Y,

4 _27x =0,

x(x3=27)=0,
xl = O,XZ = 3,TOFﬂa, yl = O,yz = 3,CﬂeﬂOBaTeﬂb'
HO, M, (0;0), M,(3;3) —CTauMOHapHbIE TOYKHK;

WccnepyeM xapakTep CTaLMOHAPHBIX TOYEK,
A1 3TOro Hauaém A= AC — B?:
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

_azz_ 2 r
A—@—(&x —gy)xzﬁ.Xj

_azz_ 2 r
C—w—@)’ — 9x)y, = 6y;
B 622 _(3 5 . .

= oy x“—=9y), = —9;

A= AC — B? = 6x -6y — (—9)% = 36xy — 81,

A=Al y, = (B6xy —81)|,, =36-0-0—81=-81<0,
CnepoBaTeNibHO, B TOYKE M; HET 3KCTPeEMyMa;

A=Al y, = (36xy —81)| 4, =36-3-3—81>0,

A=Aly, = (6x)] 4, =18 > 0.

CneposaTtenbHo, M, —TO4Ka MUHUMY-
Ma, Zyin = 2(3;3) =3*+3*-9:3:3 -4 =-31.
B) O6nacTbio onpeaeneHns gaHHoN yHKUMKN SIBNSOTCS
TOYKW, AN KOTOpbIXx > 0,y > 0-TOYKK, Nexaiwme B nep-

BOW YETBEPTM.
Hangém cTaumoHapHble TOUKM:

0z 1
vz _ 2 2 _ _ [
Ix (2x*+2y* — Inx — lny);, = 4x ;L
0z 1
— =(2x%+2y%? — Inx — Iny)’, = 4y ——.

3aMeTuM, YTO YacTHble NPOM3BOAHbIE HE CYLLecTBy-
0T MPU x =0,y = 0,TO €CTb B TOYKE 0(0;0),HO OHa He ABNSI-
€TCS TOYKOM NOAO3PUTENbHOM Ha IKCTPEMYM, TaK Kak He
BXOAUT B 0611aCTb onpeaeneHns @yHKUun.
0z 1
—=0 [4x——=0|-x
L] x " L
az » 1 ’ {4 2 _ 1 — OJ
—=0 (4y-=-=0Fy 7
y
1 1 1 1
X0 =%, V12 =%, x=—7,y=—_-Hé BXOAAT B
obnactb onpeaeneHus.
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YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

11
CnepoBaTenbHo, M (E’ 5) —CTaluMOHapHas To4Ka.

Wccnepyem xapakTep CTauMOHapHbIX TOYeK, Ans 3To-
ro HaaéM YacTHble NPOM3BOAHbLIE BTOPOro nopsiaka:

0%z 1\ 1
A:—:(4x——) =4t —;
x/, X

dx?2
A PR R
_GyZ_(y y) Sy

v
1

8—622—4 ! =0
_6‘x8y_(x x)y_ ’

Torpa Aly = (AC — By = (4 +5) (4+ %)

—| 4+ 4+

1 1
"~ e =64>0,A4>0,
@ /\ @
cnepgosaTenibHO, B Touke M (YHKUMSA UMEeeT MUHU-
MYM.
Hangém 3HauyeHune (yHKUMM B AaHHOM Touke (Mu-
HUMYM (DYHKUUK):

Zonin G,g) =2- G)z +2- G)Z — In% — In% =1+ 2In2

r) Hanpgém craumoHapHbIE TOUKM:
aZ r
o = (e (y —xy—y") = (") (4y —xy —y*) +

+((4y —xy —y?) -e* = e*(4y —xy —y?) + e*(—y) =
=e*(3y — xy - y%);

0z [ ,

oy~ (€ Uy —xy —y7), = ey —xy =", =

=e*(4—x—2y);
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Pewunm cucremy

e*(3y —xy —y*) = 0|:e*

{ex(é}—x —2y) =0|:e* '’
{3y—xy—y2 —~ .{;v(3 —x-y) =0,
4—x—-2y=0 "4—x-2y=0"1

JTa CUCTEMA UMEET peLLeHne, ecnm

{y:[) {3—;{—)}:0
4 —x—-2y=0"(4—x—-2y =0

TO

y=0 {x:3—y {x:3—y
eCTb{x:c}M 4—x—-2y=0" (4-B—-y)—-2y=0’

x=3—-y x=2

{1 —y=0"’ {y =1

Takum 06bpa3oM, yHKUMSA z UMeEeT ABe CTauMoHap-
Hble Toukn M; (4;0), M, (2;1).

Ncnonb3ys AOCTaTOYHbIE YCOBUSI SKCTpEMYMaA, WUC-
cnegyeM xapaktep CTauMOHApHbIX TOYeK,

, NS 3TOro HaaEM YacTHbIE NPOU3BOAHblE DYHKLINK
z BTOPOro nopsiaka:

0%z

ooz (" By —xy - ¥)). = (), By —xy—y") +

+H(By —xy —y?)_re*=e @y —xy —y*) +e*(-y) =
= e*(2y —xy — y%);

2
C = STZ = (ex(4 —x — Zy)); = (ex(ﬁ} — X — Zy)); =
=e*(—2) = —2e%;

622 x 24/ x
B :8x8y:(e By —xy—y ))y:e (B3 —x—2y).
Torpa

A= AC — B? = e*(2y — xy — y*)(—2e*) —

—(e*B—x—2y)%) =2 (y* + xy — 2y) —

—e2X(3—x —2y)? = e?*(2y? + 2xy — 4y — 3 —x — 2y)?);
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A=Ay, = (e™@y* + 20y 4y - B -x-29)7)|, =
—e?4(2-0°24+2-4-0-4-0-3-4-2-00)=—-e® <0,
cniepoBaTeNbHO, B TOYKE Ml HET 3KCTPEMYMa,
Bo=Aly, = (e*(2y* +2xy —4y — B—x—2y)?)|, =
:e2'1(2-12+2-2-1—4-1—(3—2—2-1)2):e2§0—
B TOUKe M, (YHKLMS UMEET IKCTPEMYM, TaK Kak
Aly, = (ex(Zy — Xy —yg))|M? = —e2<0, TO 3TO TOuKa
MaKCUMMyMa.
Hangém 3HaueHve dyHKUMM B AaHHOM Touke (Mak-

CUMYM (DYHKUMN):
Zmaxzz(zil) :'92(41—21—1) :ez_

3aaaHusa ANsa CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHUs.
9. NccnepoBaTh Ha KCTpPeMyM yHKUMIO z = f(x;y) .

1 |z=2x3+xy?+5x2+y?

2 |z=x>+8y>—6xy+1

3 |z=x?+xy+y>?—3x—6y

4 |z=x?+xy+y?—-2x—y

5 |z=(x-1)2%-2y?

6 |z=3x%2—x3+3y? +4y

z=2x3+y>—6x—12y+3

1 1
z:x2y2+§x2+iy2 +xy+1
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9 |z=+xy—y?—x+6y

10| z=x?>+y?> -2y +1

11 |z =x%+y? + xy — 4x — 5y

12|z=xy(1—-x—y)

13 |z = 4x?y +24xy + y* + 32y — 6

2
14 z:x2+xy+y2—2x—3y+5§

z=—x*+xy—y*—9x +

151135 20

16 |[z=e7-(5-2x+y)

17 |z =x* + y* — 2xy — y? — x?

18 |z =3x%y +y® —12x — 15y + 3

19|z =x?—(y—1)2

20|z =x3+y%—3xy

OTBeTbI:

1.z,.,.=2(0:;0=0, 11,2, =2(1;2) =—7
B 125
Zmax — Z(_EFO) =5

B OCTaJIbHbIX TO4KaX

3KCTPEMYMOB HET.
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2.2, =2 (1%) -0 12.5KCTpeEMYMOB HeT

3'Zm1'n 22(0} 3) =-9 13'2m1’n = z(—3;2) = —-10

4'Zm1'n =z(1;0) = -1 14. Zmin = Z (lf) _—

2’3

5. akcTpeMyMoB HeT | 15.z,,, = 2z(-5;-1) =1

6.2, =z (o; -9 = 16.35KCTpEMYMOB HeT

7. 17.z,,,,=2z(1;1) =

Zmax = 2(—1; —2) = 23; =z(-1;,-1)=-2

Zmin = 2(1;2) = —17;
B OCTaJIbHbIX

TOYKaX 3KCTpEMYMOB

HET

Zmin — 2(0; 0) =1 18.zmm =z(1;2) = —-25,

8. Zmax = 2(—1;-2) = 31

9. zax = 2(4;4) = 12 19.5kcTpemymoB HeT

121
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Zmin — Z(O; 1) =0 | 20.Zmin = z(1;1) =—-1
10.

2.4. ®opmyna Tennopa ansa PyHKLNUN HECKONIbKUX
nepeMeHHbIX.

Myctb dyHKUMSA z = f(x;y)- UMEET B OKPEeCTHOCTU
TOYKU M, (xg; Yo)HENPEPLIBHbIE  YACTHblE  MNPOU3BOAHbIE
BCEX MOPSAKOB A0 (n+ 1)40 BKIKUUTENbHO, TOrAa eé
MOXHO Pa3fioXMTb B MHOMOYSIEH n —oW cTeneHu(dopmMyna

Tennopa) B OKPECTHOCTU 3TON TOUKM:

. — . Xo:Yo X0:¥o X0:¥0
Fy) = fxg yo) + L2020 &G0y 41/ (x00)
’ ’ 1! 2!

roe R, — OCTaTOMYHbIN YJ1EH,

+ R,

n!

df (xo;¥0) = fi (Xo; Yo)dx + £,/ (xq; ¥o)dy =~

~ fr (X0; Yo) (x — x0) + g(xoi Vo) — Yo)-
AvddepeHumnan nepeoro nopsiaka,

d?f(xg; ¥o) = fix (xo; Yo)dx? + 2y (xg; ¥o)dxdy +

+ﬁ;(xoi)’0)d)’2 ~ frv(X0; Y0) (x — x0)% +
+2fy (x0; ¥0) (X — x0) (¥ — ¥0) + £y (x0: Y0) (v — Yo )% —

anddepeHuman BTOporo nopsiaka 1 Tak aanee.

3aMeuyaHue: yeM 6onblle cnaraemblX Mbl 6epém,
TeM 60/bLUYI0 TOYHOCTb AAET hopMyna Tennopa.

Mpumep 2.5. HanMTM HeCKONbKO NEPBbIX YSIEHOB
pasnoXeHns YHKUMIO z = e*siny B psa  Tewnopa B
OKpecTHOCTM Touku (0; 0).

PeweHue.

Hangém nepBble Tpy cnaraembiX pasfoXeHust yHK-
uMn z = e*siny B psig Telnnopa, To ectb hopMyna npuob-
peTaeT Bua:
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df (xo; d? f (xo;
FO6Y) = F(xo;v0) + f'(?floT Yo) n f(;:) Yo) +ry;

1)HarpeMm 3HauyeHne oyHkuMMz = f(x;y) B TOYKe
(Oi 0) :
£(0;0) = e%in0 = 0:

2)Cuntaem nepBbIi anddepeHuman B TOouke

(0;0),df(0;0):
df(0;0) = £/(0;0)(x —0) + £,(0;0)(y —0),

i = (e*siny). = siny(e™), = e*siny,
fy = (e*siny); = e*(siny), = e*cosy,
£ (0;0) = e%sin0 = 0,£,(0;0) = e®cos0 = 1,
CnepoBaTtenbHo,
df(0;0)=0-(x-0+ 1-(y—0) =y;
3)Bbluncnsiem BTOpou AauddepeHuMan B TO4YKe
(0;0),d?£(0; 0):
d?f(0;0) = £5.(0;0)(x — 0)% + 2£,(0; 0)(x — 0)(y — 0) +

+ £,y (0;0)(y — 0)?;

v = (e*siny)’. = siny(e™)} = e*siny,
oy = (e*siny)’, = e*(siny); = e*cosy,
Uy = (e¥cosy)), = e*(cosy), = —e*siny,
1(0; 0) = e%sin0 = 0,
ey (0;0) = e%os0 =1,
y(0;0) = —e%in0 = 0.
MNonyyaem:
d?f(0;0)=0-(x—0)2+1-(x—0)-(y—0) +
+0 - (y — 0)* = xy;
WTak, pasnoxeHns yHKUMIO z = e*siny B psia Teinopa B
OKpPEeCTHOCTH TOYKM (0; 0) umeeT
BUA: f(x;)) =0 +y+ =y +7.
Mpumep 2.6. PaznoxuTb PyHK-
umio z = 3x3y? — 2x*y® + 5y B psin Teiinopa B OKPECTHO-
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CTU B Touke M,(1;1) A0 TpeTbero nopsiika BKAYUTESb-
HO.

PewleHue.
[ns pasnoxeHus ncxogHou yHkuMmn B psig Tennopa Boc-
NosIb3yeMCsl COOTBETCTBYHOLLEN (hopMynoNn:

. i .
fGsy) = f(xo;y0) + df (xo;y0) | d°f(xoiy0) |

1! T 2!
d*f(x ;
n f(3? yg) T
1)Hangem 3HaueHne yHKUMM z B ToUKe M, (1;1):
z(My) = f(1;1)=3—-2+5=6;
2)Bbluncnum - nepBbii - auddepeHuman B TOYKe
Mo(L; D), df (L 1):

df(,1) = (LD -D+ £ D - 1),

f. = (Bx°y? — 2x*y® + 5y). = 15x*y? — 8x3y3,
fy = Bx®y? — 2x*y® + 5y)}, = 6x°y — 6x*y? + 5,
fi(1)=15-8=7f/(1;1)=6—-6+5=5.
MNonyyaem:

df(,1)=7x—1)+5(y —-1)

3)Bbluncnnm BTOpon amddepeHuman d2f(1;1):

LD =AGDE-D*+2f5 (G DE - Dy - D +

+f LDy —1)2

vy

= (15x*y? — 8x3y3%). = 60x3y? — 24x2y3,

oy = (15x*y? —8x3y?)), = 30x*y — 24x3y?,

v = (6x5y — 6x*y? + 5)), = 6x° — 12x*y,

7 (1;1) = 60 — 24 = 36,

1 (1;1) =30 —24 = 6,

y(1;1) = 6 — 12 = —6. CnefosatesbHo,

d’f(1;1) =36(x —1D* +12(x - D(y — 1) — 6(y — 1%
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4)Bbluncnsgem aunddepeHuman TpeTbero nopsiaka B
Touke M, (1;1),d3f(1;1):

Af(1;1) = LG D - 1) + 35,51 -
(=D - D+ 35 (G DE - D - 1)+
+Homy(L D —1)3,

= (60x3y? — 24x%y?)’. = 180x2y? — 48xy?3,
' (1;1) =180 — 48 = 132,
ey = (60x3y? — 24x?y®), = 120x3y — 72(xy)?,
fry, (1;1) = 120 — 72 = 48,
1 = (30xty — 24x%y?)), = 30x* — 48x3y,
ey (1;1) = —18,
vy = (67 — 12x%y)}, = —12x%,
o (1;1) = —12.
CnepoBaTtenbHo,
A*f(1;1) =132(x —1)* +3-48(x — D?(y — 1) +
+3--18)x - Dy -D*+ (-12)(y - 1) =
=132(x — 13+ 144(x — 1D2(y — 1) -
—54(x — Dy —1)* —12(y — 1)%

WTak, pa3noxeHve UcxogHon (yHKUMK B psig
Tennopa B OKPeCTHOCTN TOUYKUM, MMEET BUA:
flsy)=6+7(x—1)+5(y—1)+18(x — 1)? +

+6(x — 1)y -1 —-3(y—-1)*+ 22(x - 13+
24— D2y — 1D —9(x— 1Dy — 1> =20y — 1)3 + ra.

125



YnpaBieHue [UPpPOBbIX 06pa30BaTEAbHBIX TEXHOJOTUN

MaTeMaTHKa

JINTEPATYPA

1. b.B.Cobonb, H.T. MuwHsikos, B.M. TllopkLiesH,
MpaKTUKyM No BbICLIEW MaTeMaTuke .3-e u3a. PoctoB H \
[ :®enukc, 2010.

2. O.T.MncbMeHHbIN, KOHCMNEKT NekuMi no BbiCLLEWN
MaTeMaTuke (NOMHbIM Kypc). 2-e m3a. MockBa: «Aupuc-
npecc», 2014.

3. [Hanko ML.E., MNonos, A.l'., KoxeBHukoBa T.H.
Bbicwiass MateMaTuka B yrnpaxXHeHusX U 3agadax. — M.:
Bbicw. wk., 2002.

126



